

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,00
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,00
Resto de la Península, trim. Ptas. 6,00
Extranjera, trimestre... Ptas. 10,00
Número del día 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1835

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª planta: 10 cént. de pla. la línea
En la 2.ª ó 3.ª planta: 25 céntimos la línea
Remitidos, reclamos, garantías y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Requisitos mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 08

Nuestro regalo

Todo el que se suscriba por un trimestre recibirá, gratuitamente, nuestro útil "Calendario de pared para 1934 y el interesante ALMANAQUE, en el que se consiguen los hechos más importantes acaecidos en el presente año, a más de constar de una nutrida sección literaria, en la que figuran trabajos de nuestros principales escritores.

Asuntos del día

A pesar de cuantos esfuerzos se han hecho por hincchar el perro, esta vez los eternos agitadores no han conseguido arrastrar las masas y llevarlas de comparsa para sus maniobras políticas.
La manifestación de protesta contra la guerra, celebrada en Madrid el domingo, fué un completo fracaso. Les 3.000 ó 4.000 personas, reclutadas por los organizadores de este a to, no solo no constituyeron ningún núcleo poderoso para que su actitud pueda señalar orientaciones, sino que vienen a poner en evidencia que toda la campaña hecha por algunos elementos carce de arraigo en el país.
Y se comprende que ello sea así. La inmensa mayoría de la opinión, aunque siente vivos deseos de que se llegue a una solución en el problema de Marruecos, comprende la imposibilidad de que se abra paso esa campaña contra la guerra, a base de que renunciemos a todos nuestros derechos en Africa y de que se sacrifique la dignidad nacional. Ningún gobierno arrostraría la responsabilidad, ni las consecuencias de un paso como ese en que se pide, ni aun los más encariados con semejante campaña, si se les llamara al Poder para hacerla efectiva, se atreverían a darlo.

No es extraño, pues, que el Sr. Dato y sus compañeros de gabinete, se encuentren satisfechos del resultado de la manifestación del domingo, ya que ello les permite apreciar el ambiente en que se agitan los que a diario en el mitin y en el periódico proponen las soluciones más descabelladas.
Por otra parte, para los efectos, fuera de España, de tan antipatriótica campaña, ha de ser muy beneficioso el fracaso de la manifestación, ya que en el extranjero ha de verse que los que piden que abandonemos Marruecos y fáltemos a nuestros compromisos internacionales, no es una parte considerable de la nación, sino un núcleo reducido, guiado por el afán de entorpecer la buena marcha del gobierno y fomentar el espíritu de rebeldía.

Dicen de Berlín que la Gaceta de Alemania del Norte dice que el cancler, al abordar la discusión del presupuesto, ha hecho una breve exposición de la política alemana durante la última crisis oriental, no omitiendo hablar de las cuestiones pendientes todavía de solución. Ha hablado también el cancler, dice el citado periódico, de las relaciones anglo-alemanas, desprendiéndose de sus palabras que ambos pueblos están dispuestos a no seguir una política de antagonismo, política que sería fatal, no solo para las dos naciones, sino para toda Europa. La nota general de las declaraciones del cancler, termina diciendo el citado periódico, es de que la política alemana es franca y abierta a la clara luz del día.

CRÓNICAS RURALES

Espíritu de asociación

Desde este pueblo en que habitamos seguimos la marcha de nuestra nación, con un día fué negra, soberana del mundo—en cuyos Estados nunca se ponía el sol—y podemos decir que es actualmente el país de las lamentaciones. El alma de Je enfias parece flotar sobre toda la Península, y hoy en Azorín el que pulcro, correcto, castizo, nos habla en su discurso de Aranjuez, de las tristes tierras de Castilla, pobladas de labrigos sin fé, sin alegría, sin esperanza. Hoy como ayer, se lamentan Asturias y Galicia de la emigración de sus hijos, que marchan aliente el Atlántico para buscar en las vírgenes tierras de América el pan que no pudieron hallar en el suelo hispano. Ayer y hoy lamenta Andalucía la extensión exagerada de sus fértiles tierras destinadas a pastos, que impiden al labriego cultivarlas, y Cataluña reclama contra la industria extranjera que merma las utilidades de sus fábricas, y España toda, en la prensa y en el mitin, en las tertulias casineras y en el tranquilo hogar, en conversaciones cotidianas que se repiten sin cesar, protesta indignada de la incultura, del atraso, del malestar general que sufre este país.

Y es consolador, es grato, mientras los ecos de esas lamentaciones repercuten en nuestros oídos, ver como este pueblo levantino, en el que nacimos, trabaja sin tregua ni descanso con fe con entusiasmo.

Era, hace pocos años, el secano de Villarreal de escasa producción. Algarroberales, olivares y viñas, poblaban esta zona que hoy el esfuerzo de estos labradores tenaces como pocas, ha convertido en verdadero jardín de las Hespérides, donde los naranjos verdes, los naranjos de áureo fruto, se extienden por este llano cual gigantesco tapiz de terciopelo verde-oscuro salpicado de oro. Aún quedan algarroberales desmembrados entre estas huertas jóvenes, cuya belleza realzan aquéllos con el contraste que ofrecen.

Más de cuatro millones de pesetas se han gastado en la transformación del cultivo indicado, y esto que la acción individual jamás hubiera hecho, por estar aquí sumamente dividida la propiedad y ser muy limitadas las fortunas de los propietarios, lo ha resultado el espíritu de asociación, que en pocos años se ha desarrollado en todo Levante, y de un modo especial, en esta ciudad.

Comenzó a desarrollarse el espíritu de asociación en los casinos, fundando más tarde otras Sociedades de mayor utilidad y eficacia. La marcha ha sido creciente y el aumento tan considerable, que es difícil hallar en España población rural de parecido número de habi-

tantes donde esté este espíritu de asociación más desenvuelto.

Ha sido para conseguir el alumbramiento de aguas subterráneas, en la zona de secano, para lo que se han formado mayor número de Sociedades. Sesenta y dos pozos existen en este término, 37 de ellos abastecen ya de agua los huertos, y los restantes están en construcción y pertenecen solamente a particulares nueve de ellos, habiendo sido llevados a efecto cincuenta y tres por otras tantas Sociedades, todas ellas formadas por labradores de escasa fortuna, que aisladamente—sólo alguna excepción—carecían de medios para realizar la magna empresa que con la asociación se ha llevado a efecto.

Al propio tiempo que se han formado Sociedades para riego se han constituido otras con distintos fines económicos. El guano, cuyo consumo aumentaba más cada día en esta región, es ventajosamente adquirido en común por los labradores agrupados en Sociedades formadas para este fin. Fué primero el Circolo de Labradores el que dió el ejemplo, fundando hace doce años una cooperativa, que en el año actual ha comprado primeras materias para elaborar más de 8.000 sacos de guano. Actualmente existen en esta ciudad siete cooperativas análogas a la indicada: una de ellas pertenece al Sindicato Agrícola de Mijares, cuyo fin principal es la exportación de naranjas, y las restantes han sido fundadas por los siguientes Casinos: Circolo de Labradores, Centro Republicano, Casino Antiguo, Gran Casino, Circolo Recreativo y Circolo Carlista.

De modo es que los Casinos, fundados unos por miras políticas y otros con fines puramente recreativos, van desempeñando otros fines más útiles para sus socios. El Centro Republicano fundó, hace poco más de dos años, una cooperativa de comestibles, y actualmente, otro Casino de opuesto color político al citado, pero con iguales tendencias económicas que aquél, el Circolo de la Juventud Carlista, está estudiando las bases para fundar una cooperativa de harinas.

Claro es, que existiendo este gran espíritu de asociación en esta ciudad—cuando una crisis funesta amenazaba el negocio de exportación de naranjas,—no fué difícil organizar dos cooperativas del Sindicato Agrícola del Mijares y el Sindicato Naranjero, acogidos ambos a la ley de Sindicatos agrícolas los dos a la recolección, confección y venta de la naranja de sus asociados.

Cuanto hemos enumerado a grandes rasgos merece un estudio detallado que en ulteriores crónicas daremos a conocer, pues al escribir la presente, no hemos tenido otra idea que la de patentizar el espíritu de asociación que existe entre los moradores de esta ciudad.

Y el labrador, que en todas partes es desconfiado y guarda con recelo sus capitales, al ver que las Juntas directivas de las Sociedades a que pertenece administran bien sus intereses, se ha hecho aquí confiado y a esta mutua confianza se debe el éxito grande que ha tenido la Caja de Ahorros, que comenzó a funcionar en 1.º de julio de 1911 con escaso capital, y hoy cuenta con más de quinientos imponentes, pasando el movimiento de fondos habido durante el presente año de dos millones de pesetas. Ha sido la Caja de Ahorros el complemento de las Sociedades nombradas y su implantación ha resultado en esta localidad el problema del crédito agrícola, tan estudiado y discutido por todos los grandes economistas de España.

Y es consolador, mientras se dá el espectáculo en la mayor parte de nuestra patria, el espectáculo triste, de desaliento, de desconsuelo, ese triste espectáculo de los campos castellanos tan admirablemente descrito por Azorín en su reciente discurso, ver a estos labradores afanosos, constantes, tenaces, asociarse en grupos para perforar terrenos en busca del agua subterránea, que modernas maquinarias elevan desde profundidades de más de sesenta metros, y cavan las tierras de los viejos algarroberales y hacen volar las rocas con estampidos de dinamita y plantan los huertos, que lozano, vigorosos, cubiertos de frutos de oro, dan provecho a sus dueños y alegría al caminante. Y entre esos naranjales que tapizan este llano, las chimeneas de las máquinas elevadoras del agua, yérguense, rectas, ufanas, cual obeliscos levantados en loor de estos labradores que con su constancia, con su trabajo, con su fé, han convertido los antiguos eriales, los viejos olivares, los melancólicos algarroberales en vergel de incomparable hermosura y de lucrativa producción.

Y esta transformación de cultivo, que emprendida por propietarios aisladamente, hubiese sido paulatina, lenta, por no decir imposible, se ha llevado a cabo en pocos años. Fué en 1901 cuando comenzó a regar sus huertas la primera Sociedad, que se denominó entonces "de los atravesos por osadía que demostraron los fundadores de la Sociedad, el pozo del Madrid", que así se denomina la primera constituida en esta ciudad para conseguir el alumbramiento de aguas subterráneas.

De un pueblo como este, tan tenaz en sus empresas y tan entusiasta por la asociación, cabe esperar, sin miedo a desengaño, una creciente prosperidad.

JOSE USÓ

Villarreal, diciembre de 1913.

Junta de Obras del Puerto

LA SESION DE AYER

Ayer tarde celebró sesión la Junta de Obras del Puerto, bajo la presidencia del Sr. Izquierdo. Leída y aprobada el acta de la anterior, la presidencia dió cuenta a la Junta que, en providencia del día 11 de los corrientes, acordó nombrar vocal inspector de turno para tres meses a D. Manuel Llopis Sapitán, en sustitución de D. Juan Domingo Carles, que le corresponde cesar.

El Sr. Domingo Carles propuso que se concediera un voto de gracias a los empleados de báculos y recaudación, estos últimos sin jefe. Añadió que era urgente nombrar a una persona entendida para la jefatura de recaudación.
La comisión de Obras propuso, y así se aceptó, con una modificación, propuesta por los señores Maizques y Lillo, que se acepte como propio el informe del ingeniero director, referente a la instancia presentada al director general de Obras públicas, por D. Andrés Moncho Rios, como representante del contratista de las obras exteriores y nuevos muelles comerciales, en la que solicita se apruebe la sustitución del tramo del muelle, en claraboya de 677 metros de longitud, que figura en el proyecto subastado, por muelle con muro continuo, del tipo aprobado para los demás muelles del referido proyecto, haciendo constar que la Junta Informa favorablemente, por resultar beneficiosa la sustitución en su aspecto técnico, según afirma el señor ingeniero director, y produce una economía de 535.913,07 pesetas, adelantándose a la vez la construcción de los muelles comerciales de la zona de Levante; haciendo constar la conveniencia de que se imponga la condición de que las obras de dicho muelle deberán terminarse antes de cuatro años, a contar desde la fecha que se autorice la sustitución; que se apruebe y abone la certificación expedida por el ingeniero director de las obras, acreditando a D. Miguel Zapata Sáez, contratista del dragado, 14.679,14 pesetas, por los trabajos realizados durante el mes de noviembre último, y que se apruebe y abone la certificación expedida por el ingeniero director de las obras, a favor del contratista de los diques exteriores y nuevos muelles comerciales, D. Miguel Zapata Sáez, importante en 65.135,90 pesetas, por los trabajos realizados en el mes de noviembre último.

Además propuso que se apruebe y abone la certificación expedida por el señor ingeniero-director acreditando a D. Manuel Bernal Gallego, contratista de la pavimentación de los depósitos de báculos, la cantidad de 27.921,07 pesetas, importe de los trabajos realizados en el mes de noviembre último; que se dé por enterada de los accidentes del trabajo que se consignan, dado de alta Bartolomé Faubel Rodillas; que se apruebe y abone la certificación expedida por el señor ingeniero-director a favor de La Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, importante 12.694,35 pesetas; importe de los materiales suministrados y colocados al pie de la obra para la ampliación del depósito núm. 6 durante el mes de noviembre último, y que de conformidad con el propósito comunicado por el señor ingeniero-director se acuerde concurrir a la Exposición Internacional de Marina, Higiene Marina y Exposición Colonial Italiana que se ha de celebrar en Génova el mes de marzo de 1914, autorizando al señor ingeniero-director para proponer cuanto estime conducente a la realización del pensamiento.

La comisión de Recaudación y Cuentas propuso que se abonen las nóminas de indemnización por alquileres de casa, a los guardias civiles casados del puesto establecido en el puerto, correspondientes al 4.º trimestre del año actual, que importan 500 pesetas y otros dictámenes que se aprobaron.
También aprobó la Junta varios dictámenes sin interés.
La proposición de que se aprobase y elevase a la superioridad el alegato a la real orden de 9 de julio último, aprobatoria con reparos y prescripciones, el plan económico para el corriente año, y que se una a dicho alegato el plan reformado a que se refiere se aprobó con el voto en contra de los representantes de la Cámara de Comercio.

El Sr. Lillo rogó a la presidencia que en vista de que algún cenitaba su proceder como individuo de la Junta, alguna comunicación de la Cámara de Comercio, ordene la instrucción del oportuno expediente para depurar responsabilidades.
El Sr. Izquierdo prometió velar por la honorabilidad y prestigio de todos los individuos de la Junta.

La semana agrícola

Conferencia del Sr. López Guardiola

Admirable lausura ha tenido la brillante serie de sesiones que han constituido la «Semana Agrícola» con la meritisima conferencia que se leyó ayer, escrita por el cultísimo y entendido en asuntos de agricultura, nuestro querido amigo D. Emilio López Guardiola. El trabajo del Sr. Guardiola es admirable, y constituye una de las más claras y a la vez profundas disertaciones que la literatura agrícola—si vale hablar así—haya producido.

En estos asuntos, la gran dificultad estriba en poner los conocimientos científicos al alcance de todas las inteligencias, y ello lo consigue el Sr. López Guardiola con claridad meridiana, sin que por ello la ciencia quede oscurecida; antes al contrario, así se vuelve fecunda y agradable. Un aspecto avalora el estudio en cuestión: el aspecto eminentemente práctico viable del asunto que tan magistralmente expuso el Sr. López Guardiola. Trató su conferencia (que fué leída por el distinguido oficial de la Económica Sr. Bosca), del dry farming ó cultivo de los terrenos de secano más ó menos áridos. El disertante comenzó por delimitar el asunto, sintetizando el dry farming en este principio: «Almacenar toda el agua de lluvia; conservarla la humedad almacenada».

El cultivo de los secanos no es nuevo: el Sr. López Guardiola citó los testimonios de sus escritores antiguos (Virgilio, Vavron, etc), que de él hablan, y la práctica constante en los diversos países. Pero este cultivo, sistemáticamente puesto en estudio y en práctica es moderno, y son los norteamericanos quienes, a fuerza de estudios, experiencias y constancia, han obtenido de él los prodigiosos resultados que hoy se conocen. El Sr. López Guardiola marca con maravillosa claridad el aspecto verdaderamente práctico y aplicable a nuestra región en lo referente al dry farming, y para ello analiza de manera palmaria, con atractiva forma, el carácter de las tierras, las condiciones de humedad de nuestro suelo y nuestra atmósfera, y de ellos dedujo que el dry farming debía estudiarse para emplearlo seriamente en nuestra región. Efectivamente, nuestro país, contra lo que generalmente se cree, tiene condiciones difíciles para el cultivo; nuestra lluvia descendiendo a menos de 250 milímetros anuales (y en donde tan poco llueve, se clasifica como terreno árido), y los pozos tienen demasiada frecuencia; en 1912 solo hubo 48 días cubiertos de nubes. Poca agua que cae y muchos factores de corporación, y el dry farming ha de ser el auxiliar poderoso de los agricultores.

Estudiando las condiciones de la tierra para recibir y almacenar el agua de lluvia, dice el Sr. López Guardiola: «Un 90 por 100 del agua que llueve se nos va del campo por nuestra negligencia, y esto ocurre cuando las lluvias son raras y los árboles están perdiendo agua, no ya para fructificar y crecer, sino para vivir... Y esta agua que rebalsa sobre el campo no solo es una riqueza que se nos va, sino que también nos roba del suelo la mejor tierra, llevándose con ella la materia orgánica que había en la superficie».

El conferenciante explicó luego la función del agua que penetra en el interior del suelo; solamente la que se mantiene por capilaridad es la verdaderamente útil. Cita el Sr. López Guardiola el sistema del barbecho como almacenador de humedad, y ello contribuye a conservar la humedad almacenada.
Bien quisiéramos seguir paso a paso el notabilísimo trabajo del Sr. López Guardiola; no disponemos de espacio para ello. Completos son los datos que el Sr. López Guardiola da de las relaciones entre los diferentes terrenos, su labor, y la humedad, la roturación como debe hacerse, las épocas, la manera de economizar riegos... Lo repetimos: es un trabajo digno de todo elogio.

El auditorio lo escuchó con gran interés y lo aplaudió con entusiasmo.

Terminada la lectura de la mencionada conferencia, el señor conde de Montornés habló para recoger algunas alusiones de los conferenciantes, y estuvo feliz al marcar orientaciones prácticas para lo porvenir, estimando indispensable la creación de una Escuela de Peritos Agrícolas de Valencia. Habló también del interés de las fumigaciones, y terminó elocuentemente diciendo que el próximo año se volverá a celebrar la semana agrícola.

No hay que decir que fué sumamente aplaudido.
Por último, hizo el resumen con un breve discurso el presidente de la Cámara Agrícola, Sr. Ordeig, quien enumeró los puntos de vista principales de las conferencias agradeciendo a estas su labor, a los concurrentes su asistencia, y terminó haciendo votos por el florecimiento de la agricultura de nuestra región. El Sr. Ordeig fué muy felicitado, y la opinión general de todos los presentes era la de que la semana agrícola ha sido un brillante éxito.
Por ello felicitamos muy sinceramente a cuantos en ello han intervenido.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

Luego de leída y aprobada el acta de la anterior, entró en el orden del día, se dejó oído días sobre la mesa, a petición del Sr. López, el dictamen proponiendo la aprobación del proyecto de Reglamento del cuerpo municipal de Sanidad. Sin discusión se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar la subasta del arrendamiento del servicio de la limpieza pública en Pueblo Nuevo del Mar; ídem el pliego de condiciones para subastar los obreros de aseo de la plaza de las Escuelas Pías y calle de Carnicerías; hasta la de Arolas; concesión de licencias para obras de instalación de motores; aprobar la instalación del servicio de aguas potables en las escuelas de las calles de Pelayo y Catalans.

Se acordó oficial al señor cronista de la ciudad y al presidente de Lo Rat-Penat, para que indiquen los nombres más adecuados que deben darse a las nuevas calles que en los ensanches de la ciudad existen sin denominación oficial. A indicación de las calles antiguas que deben restituirse a su primitiva denominación por recordar hechos, tradiciones ó costumbres de carácter histórico.

El Sr. Alcón solicitó que se dé a una de estas calles el nombre de Vasco Núñez de Balboa, iniciativa que hicieron suya los Sres. Amat y Banquells. A propuesta del Sr. Maestre se acordó recomendar la propuesta del Sr. Alcón, a la comisión respectiva.

A petición del Sr. Banquells volvió a comisión el dictamen en que se propone la creación de una plaza de guardia-almacén de Policía Urbana. Se reconocieron varios créditos, pasando a Hacienda para su estudio, una moción análoga presentada por el Sr. Prieto.

Acordóse que las casas de Pueblo Nuevo del Mar que en la actualidad desaguan en alcantarilla de nueva construcción, satisfagan por este año una tercera parte del arbitrio sobre alcantarillado, en consideración al poco tiempo que lo han utilizado.

Nombrose a D. Vicente Monfort Blanco, veterinario municipal supernumerario interino, y a don Vicente Arnal Serrador y D. Rafael Bover Albi, médicos supernumerarios Interinos.

Una lotería al revés

Osea: la designación por sorteo del concejal del distrito del Teatro, que ha de cesar en 31 de diciembre.
Se leyó, íntegro, el dictamen elevado por la comisión de Estadística, en que se propone la forma en que ha de verificarse el sorteo—y que ya dimos en extracto el sábado.

También se leyó íntegra una proposición, firmada por varios concejales republicanos, proponiendo que el sorteo se verificase en esta forma:
Extraer uno a uno del bombo, en el que se hallaban colocados los nombres de los concejales del distrito del Teatro. Extraer inmediatamente, de otro bombo, tantas boletas numeradas, del uno al cuatro, como nombres de concejales insaculados. El que saque el número cuatro se considerará como designado para cesar. La extracción de los bombos se hará por concejales de la coalición y republicanos, designados por el alcalde ó por empleados municipales.

Fuista a discusión la proposición transcrita, el Sr. Amat, presidente de la comisión de Estadística, se opuso a su aprobación, por estimar que los concejales que la firman pudieran haber asistido a la sesión aquélla, en que se acordó el procedimiento, que es, en suma, el seguido en ocasiones análogas. El Sr. Amat se congratuló, por lo demás, que luego de una ausencia de siete meses, se haya decidido la minoría republicana, a salir de su retraimiento. Expresó su confianza en que perdure en este cambio, y preste a la mayoría el auxilio de su cooperación.

Deschada la proposición de los Sres. Suay, Orú y otros, el alcalde hizo entrar en el Salón a un niño del Colegio de San Vicente, encargado de extraer la bola; realizó el alcalde, ayudado por el Sr. Burguera, y rodeado por los más significados concejales de la minoría republicana, las operaciones preliminares del sorteo y verificada ésta, resultó designado para cesar, en el cargo de concejal, el Sr. D. Francisco Banquells Arañó.

Sigue la sesión

En el despacho extraordinario se acordó conceder diez pagas de toca; y a petición del Sr. Bermejo, abonar 100 pesetas por los palcos utilizados por el Ayuntamiento, en la función a beneficio de los niños de las Clínicas de la Facultad de Medicina.

Se acordó, propuesta del Sr. Paredes, montar ciertos servicios de natural necesidad, en la Feria.
Los Sres. López (D. A.), Amat, Vives Liern, Meléndez, Alcázar y Bermejo, pronunciaron elocuentes y sentidasimas frases en elogio del señor Banquells, cuya gestión edilicia alabaron como se merece, y en ponderación del sentimiento que su ausencia ha de despertar en el Ayuntamiento. El Sr. Rodríguez de Cepeda, que suscribió las manifestaciones expuestas, recordó las improprias gestiones realizadas por el Sr. Banquells para la construcción del teatro, y propuso que se diere el nombre de aquel distinguido conpañero a una calle del Ensanche, inmediata al mercado. Así se acordó; y además, hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el cesar del Sr. Banquells.

Este, sinceramente emocionado, pronunció un breve discurso, agradeciendo lo que en su honor, y en mérito por su parte, se estaba realizando. Manifestó que se sentía conmovido, no por cesar en la concejalía, sino por haber escuchado las cariñosas frases de sus compañeros de Constarito. Reiteró su decisión más entusiasta de proseguir trabajando por Valencia, a la que ama como a su país natal, y en la que nacieron su esposa y sus hijos, y terminó ofreciéndose en todo y por todo a sus compañeros y a la ciudad.

El Sr. Maestre dió, seguidamente, cuenta del resultado de sus gestiones practicadas en Madrid, y que conocen ya nuestros lectores. En lo que se refiere al pleito (que se dice sentenciado ya en contra de la Corporación), promovido por el arrendamiento de Consumos por la retirada de los fieltros del Cíto, manifestó que no se ha recibido en la Casa de la Ciudad noticia directa u oficial ninguna que confirme aquella noticia.

Al terminar, dispuso el Sr. Maestre la lectura de la real orden ya sabida, anudando el congreso de la Casa de Corros.

El Sr. Maestre alabó, como se merecen, la actividad y acierto desplegados por el Sr. Maestre en las gestiones que ha realizado en Madrid, y propuso: se hiciera constar en acta la satisfacción del Ayuntamiento por aquella labor, y se concediera un voto de gracias al alcalde y personalidades que han coadyuvado al resultado dicho, tan satisfactorio.

Agradeció el Sr. Maestre esta distinción, que estimaba inmerecida, y propuso que se ampliara el voto de gracias indicado al señor secretario de la Corporación que le acompañó en sus gestiones. Así se hizo.
El Sr. Paredes solicitó se gestione de las Compañías de ferrocarriles y de tranvías ciertas mejoras y ventajas en sus respectivos servicios con motivo de la Feria de Navidad. Así se acordó. Despatcharon otros asuntos de trámite y se formularon ruegos y preguntas por los Sres. García Dutués (D. Manuel) y otros levantándose seguidamente la sesión.

Constituido el Ayuntamiento en Junta de Pósitos, aprobó varios dictámenes de ningún interés general.

La designación, por sorteo, del concejal del distrito del Teatro que debe cesar en 31 de diciembre, había despertado entre los que de política local se ocupan, una verdadera expectación. Había contribuido a ello, por modo poderoso, la campaña iniciada con el pretexto de alejar de cierto concejal, que se suponía señalado previamente para cesar, tan terrible sensación. La fortuna esta vez no ha querido dar fundamento a ciertos rumores, y de ello sinceramente nos alegramos.

El sorteo se verificó como habíamos adelantado, y lo presenciaron, así como la operación de leer el alcalde las papjetas con los nombres de los concejales Sres. Banquells, Jorro, Sanchis Perregás y Samper; la colocación de éstas en las bolas y la insculcación de las mismas, como también la extracción de una de éstas; su entrega al alcalde y subsiguiente publicación por éste del nombre favorecido por los concejales de la minoría republicana Sres. Suay, Orú, Ferrer, Peset, Monción, Marín, Martínez Sala y otros, quienes, como los demás ediles, no formularon protesta ninguna.

En la tribuna pública había también varios ex-concejales republicanos.
El Sr. Banquells gratificó con 10 pesetas al niño del Asilo de San Vicente Ferrer que había extralido la boleta.

Ecos de Sociedad

La próxima temporada de ópera.—En los colegios.—Un bautizo.—Viajeros.—Nota triste.—El Ropero de Santa Victoria.

—La temporada de ópera...
—Se inaugura definitivamente el jueves y ya cuenta la empresa del Teatro Principal con un abono completo de palcos y plateas y buen número de butacas; hoy, seguramente, como día último, serán muy solicitadas por el público.
—Lista de abonados...
—Conozco algunos nombres, entre ellos, la marquesa de San Joaquín, Sres. de Vallterra, Guzmán, Busutil, condes de Montornés, Bosch y Liberós, Vañó, Fernández de la Reguera, Tejero, marqués de Guelaya, Dicenta, Merle, Zaragoza, Romero, García Muestoles, Molina, Fedrer, Donat, barones de Llaure y de Terrateig, Albcarr, Greus, Domenech, viuda de Montfort, Galindo, Llorens, viuda de Mas, duque de Gasta, Ferraz, Tormo, Tatay, Selva, Lleó, Beut, Calabuig, batón de Vallvert, Torres Sala, Fuchel, marqués de Ezenarro, Frat Dasf, Carlos, Ramón Casaf, Santomá, Fandos, Alpera, Pinillos, marqués de Cáceres y de Lanera y muchas otras distinguidas familias, que por no quedar palcos, han recurrido al abono de butacas.

—La fiesta en los colegios...
—En esta semana se han celebrado dos solemnes fiestas en dos colegios muy conocidos. Uno de ellos en Loreto, con motivo de la fiesta onomástica de la superiora, quien rodeada de sus antiguas discípulas y alumnas, les obsequió un espléndido almuerzo. El otro colegio es el del Sagrado Corazón (de Godella), donde ayer se reunieron las hijas de María para dedicar su fiesta a la Santísima Virgen, fiesta hermosísima, que fué presidida por nuestro ilustre prelado el Excmo. señor arzobispo.

—La capilla del Colegio...
—Estaba radiante de luz y de flores, y allí los concurrentes escucharon la elocuente palabra del R. P. Perera (S. J.), que pronunció una inspirada oración ensalzando las grandezas de la Inmaculada Concepción, a cuyo acto prosiguió la imposición de la medalla de Hija de María a las bellas señoritas de Vañó, Mercedes Trénor, Vicenta Greus y María Despujol, con otras damas que también recibieron esta distinción.

—Después de la ceremonia religiosa...
—Las educandas y antiguas alumnas del Colegio del Sagrado Corazón fueron invitadas por la reverenda Madre Azcárraga—hija del ilustre capitán general y superiora del pensionado de Godella,—a un refresco exquisito.

—La concurrencia...
—Muy numerosa y selecta: estaban los marqueses de Lanera, Valero de Palma y Rubalcaba, los condes de Montornés y condesa viuda de Caspe, las señoras y señoritas de Alameda, Pardo de Trénor, Carlos, Greus, Quinzá, Castillo Almuña, Manera, Lavilla, Galindo, Roca de Togores, Santmenni de Trénor, Molero, Mazarredo, Mayans de Calatayud, Busutil, Trénor, Despujol, etc., etc.

—Bautizo...
—En la parroquia de Santo Tomás ha sido bautizado, con el nombre de Ignacio, el recién nacido hijo de los señores de Ochoa, a quien apadrinaron su hermano Luis Ochoa y Pérez Pastor y su abuela materna doña Isabel Prat, hermana del conde de Berbedel.

—Inauguración de una sala de audiciones.
—Esta tarde tendrá lugar la del pequeño Salón Beethoven, situado frente al palacio de los marqueses de Dos-Aguas, punto de reunión para los verdaderos dilettantis, que, invitados por los señores representantes de la casa Cusó, podrán acudir allí muchas tardes al regreso de paseo para deleitarse con los simpáticos conciertos de cámara. El Salón es una maravilla de arte y de elegancia.

—Viajes...
—El marqués de Villagraca, con sus hermanos, ha marchado a Biar (Alicante); el príncipalito de los marqueses de Cáceres ha llegado de Jumilla y Murcia, para trasladarse dentro de breves días a la Corte; la señora viuda de

Enriquez de Navarra con su hija Anita, madre y hermana de la marquesa de Vellisca, han regresado desde Oteniente, y de El Escorial, don Francisco Mazarredo.

—Triste noticia...
—Según noticias de Madrid, ha muerto don Luciano Ochoa, distinguido sportman que en Monte Carlo, Pau, Ostend y Biarritz estaba considerado como uno de los más famosos tiradores de pichón. En Madrid ganó la copa de España, y en nuestro Campo de Tiro tomó varias veces parte en las tiradas del Concurso, y también conquistó con los buenos premios alcanzados con su destreza, justificado cartel de excelente tirador.

—En Segovia...
—Donde estaba de paso, ha fallecido víctima de repentina enfermedad, la marquesa viuda de Alava, madre de nuestro buen amigo el vizconde de Casa-Blanca.

—El Ropero de Santa Victoria...
—Ayer quedó clausurada la exposición de prendas de ropa para los pobres, después de haber sido muy visitada por gran número de damas, que al recorrer aquellos salones no cesaron de elogiar la labor y el mérito de aquella importante obra de caridad.

—Algunas prendas estaban confeccionadas...
—Por las delicadas manos de sus donantes y entre éstas, llamaban la atención dos magníficas colchas ó cubrecamas, hechos a mano por la señora condesa de Sizzo-Noris, y así también otra colección de gabancitos y tricots de croché, confeccionados por las manos de las señoritas. La marquesa de Malferrit recibió miles de sinceras felicitaciones por el éxito alcanzado y por la precisa presentación de tanta ropa cuya difícil misión fué cumplida primorosamente y artísticamente por las hijas de la presidenta general de tan noble institución, Lolita y Matilde Malferrit, secundadas por sus primas las señoritas de Santonja, y por la secretaria del Ropero Leonor Trénor y Despujol.

—Me dicen que para el té de mañana en el Palacio hay pedidas tantas mesas...
—Promete ser una tarde brillantísima; sea usted puntual y allí charlemos.

LOHENGRIN

DE ANAÑO

VALENCIA RETROSPECTIVA

Lunes 16 de diciembre de 1909.

Este día se cumplen cuatro años que se proclamó al señor archiduque Carlos en Valencia pues con la entrada de la fiera de Bacet, todos los mecánicos y no pocos de clérigos y frailes y caballeros hicieron locuras de alegría, ya lo he escrito y así solo digo que ya de tenerse por día el más infeliz, que se ha visto en Valencia, pues de estas licenciosas proclamaciones contra las leyes divinas y humanas de negar la obediencia a su legítimo Rey jurado y darla a donaciones a Rey intruso, se han seguido las consecuencias de perderse todo, vidas, honras y haciendas, y ver el reino envuelto en discordias, robos, insultos y desacatos, según he referido y referiré.

(Diario de Planes.)

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de España.

15 de diciembre de 1913.

Categoría: E. (Equilibrio).
Continúa la misma distribución de presiones, a saber: las más altas sobre nuestra Península y Francia, registrándose la mayor en Valladolid (775 mm.), y las más altas por los latitudes del Norte de Europa (Riga 745,9 mm.), derramándose hasta el Mediterráneo superior.

Se ha experimentado una considerable baja de temperatura.
Temperaturas extremas.—Máxima: 16 grados Valencia. Mínima: 7 bajo cero Teruel.

Vientos variables.—Vientos del W. en Inglaterra y Canal de la Mancha. Levante duro en el Estrecho de Gibraltar. Vientos del NW. en el Mediterráneo.

3 tarde.—Villar.
Estación

# VALENCIA

Un estimado colega decía ayer que sonaba el nombre de nuestro ilustre paisano el obispo de la Seo de Urgel, D. Juan Bautista Benlloch, para ocupar la silla arzobispal de Valencia.

Nuestras noticias coinciden, en parte, con la del mencionado colega; y decimos en parte, porque según los informes que han llegado hasta nosotros, no es solo el Dr. Benlloch el único candidato que ha sonado para esta diócesis, sino también el de D. José Meseguer y Costa, actual arzobispo de Granada, también valenciano, pues como saben nuestros lectores, es hijo de Vinaroz.

Nosotros celebráramos muy de veras, que recayese el nombramiento en cualquiera de los mencionados candidatos, ambos dignos, por sus virtudes y celo apostólico, para regir la diócesis valentina, aun cuando nuestras simpatías nos inclinan, como es natural, hacia el doctor Benlloch, por ser hijo de esta ciudad, y por tener tan probado su entrañable cariño hacia la tierra.

—Convocada por el alcalde, se celebrará esta tarde una importantísima reunión en el despacho de la alcaldía. El Sr. Maestro, con muy buen acuerdo, en vista de las manifestaciones hechas por algunas corporaciones que representan las fuerzas vivas del país en contra del proyecto de presupuestos municipales, ha convocado a dichas entidades a fin de que éstas expongan su pensamiento a la Corporación municipal y de común acuerdo con ellas se llegue a introducir en dicho proyecto aquellas modificaciones que permita la realidad de la situación.

De esperar es que las representaciones, tanto del Ateneo Mercantil como las de la Unión Gráfica y Cámara de la Propiedad, acudan a esta reunión y cooperen en la labor de nuestro Ayuntamiento. No basta con censurar la obra de nuestros concejales; es necesario además, para realizar un trabajo útil y beneficioso, indicar los caminos que puedan solucionar las situaciones difíciles. Y esto es lo que esperamos que hagan esta tarde los organismos indicados.

—Hoy es esperado en Valencia el gobernador civil de esta provincia, Sr. Centaño, que salió anoche de Madrid, en el tren-correo.

—En el sorteo verificado ayer durante la sesión municipal, para designar el concejal del distrito del Teatro que ha de cesar en 31 del corriente, salió el nombre de D. Francisco Banquells, primer teniente de alcalde. Con este motivo, los jefes de las minorías del Ayuntamiento le dedicaron al Sr. Banquells frases muy efusivas por su gestión durante el tiempo que ha permanecido en el Ayuntamiento, lamentando que la suerte les prive de un compañero que tanto cooperaba a la excelente labor que se realiza en nuestra Corporación municipal.

Nuestros suscritores las frases que ayer se le dedicaron. El Sr. Banquells, aunque no es hijo de Valencia, se ha hecho acreedor a la cédula de ciudadanía, por el celo con que ha defendido, en todo momento, los intereses de la ciudad, no sólo en el reducido ámbito de su tenencia alcaldía, sino en las interinidades en la presidencia de nuestro Ayuntamiento, en las que demostró leales iniciativas y de las de que Valencia sea una capital, como le corresponde, por su riqueza y población.

—Ayer visitó al gobernador civil interino, Sr. Montilla, el presidente de la Asociación Valenciana de Caridad, Sr. Sanchis Bergón, interesándole en la necesidad de energías medidas para que se evite el frecuente mendigar de los niños.

El Sr. Montilla dió inmediatas órdenes a los agentes de su autoridad para que se evite el espectáculo que ofrecen una verdadera nube de mendigos que imploran la caridad pública.

—El celoso presidente de la Asociación Valenciana de Caridad Dr. Sanchis Bergón, visitó ayer al gobernador interino, interesándole para que no tolere el que los niños mendiguen por las calles, puesto que para ello cuenta Valencia con establecimientos, donde los pequeños reciben juntamente con los alimentos y vestidos, educación.

Son éstos: la Asociación de Caridad; la Protectora de los niños, que tienen escuelas espaciales más las de párvulos del Hospital y otros asilos.

Es verdaderamente vergonzoso lo que ocurre: las calles y los pasos están llenos de niños mendigos, a quienes los padres obligan a pedir y también en muchos sitios son éstos los que piden.

El Sr. Montilla ha dado órdenes, a los jefes de Vigilancia y Seguridad, para que procuren acabar con esta plaga de mendigos.

No estaría tampoco de sobra que el señor Maestro reiterase las órdenes a la guardia municipal para que ésta secunde la tarea de limpiar la población de la nube de pobres forasteros que la invaden.

La Pasarela y los paseos, en las horas de sol, es el sitio a donde los mendigos acuden para implorar la caridad, contando con que estos puntos se encuentran huérfanos de vigilancia.

—Los caballeros de la ínclita Orden del Santo Sepulcro celebraron ayer la fiesta que anualmente dedican a la Inmaculada.

Los cultos, que como todos los años, han sido costeados por el Teniente de Bailío de la Orden, se verificaron en la iglesia del convento de religiosas Canonigas de San Cristóbal (calle de Alboraya), cantándose una solemne misa.

A la fiesta asistieron muchísimas familias distinguidas, y presidió el capitulo del Santo Sepulcro, el Teniente de Bailío D. José Sanchis Perregás, figurando entre los caballeros de la Orden los Sres. Oller, Bernal, Guarnier y otros.

Terminada la función, el Sr. Sanchis Perregás y los que le acompañaban saludaron a la Comunidad de Canonigas, las que le preparó un delicado lunch, y la superiora dirigió frases de felicitación al Sr. Sanchis Perregás, a su familia y caballeros de la Orden.

—No hay TOS que no se calme con una sola caja de pastillas de S. Blas. Caja, 0,50 pesetas. Farmacia de Santa Catalina, Viuda de Costas.

—Para jarabes, vinos, licores y anisados finos, a CASA YMBERT, Pascual y Genís, 13.

—La Asociación de la Prensa Valenciana celebró su Junta general reglamentaria para la renovación de cargos de la directiva, eligiendo a los señores que la constituyen, a saber: Presidente, D. José Clemente Lamuela; vice, D. Eugenio Roldán; tesorero, D. Ignacio Vid. J.; secretario, D. Salvador Arriño; vice, don Fernando Lluch; vocales: D. José María López y D. Antonio de Merás.

—Una comisión de alumnos de la Academia de Bellas-Artes visitó ayer al gobernador, rogándole telegráficamente al gobierno en apoyo de la instancia que han elevado al señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes para que se declare oficial la Escuela de Valencia, haciéndose cargo el Estado de las subvenciones que en sus presupuestos consignar la Diputación y el Ayuntamiento, conservando el actual profesorado en premio a los muchos años de buenos servicios que tienen acreditados.

El Sr. Montilla telegráfico seguidamente al ministro en el sentido indicado.

—El joven y distinguido médico titular de Meliana, D. José Durán Martínez, ha obtenido un triunfo señaladísimo en su brillante carrera.

En el concurso de premios de la fundación Rosi, que anualmente celebra el Instituto Médico Valenciano, ha conquistado el primero de ellos el Sr. Durán Martínez. El trabajo premiado es una Memoria sobre «Topografía médica».

Reciba nuestra más cordial enhorabuena. —Ayer, en el tren expreso de Barcelona, llegó D. José Moróder, y en el rápido de Madrid el vizconde de San Germán con su esposa, el comandante de E. M. D. Emeterio Muga y don Juan Bautista Llovet.

—Existencias para surtir los mayores pedidos. En la fábrica de dulces de Emilio Pradells, Mar, 61, esquina a la de San Cristóbal.

—Calzado LO INCONCEBIBLE, todo suela y cosido a 10,50 pesetas par, modelos nuevos, sólidos y elegantes a precios inconcebibles, SAN VICENTE, 111 (frente Cine Romea).

—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas y Comprimidos Vichy-Etat efervescentes, en envases de origen. Rehúsenle imitaciones.

—D. Balbino Dolz del Castellar, coronel del regimiento del Príncipe, núm. 3, ha llegado con su señora, de Asturias, a pasar las Navidades con su familia.

—En la Caja de la Diputación se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingentes: Del Ayuntamiento de Albalat de Segart, 250 pesetas; Almacera, 1.128,66; Alfara de Algimia, 1.500; y Benrepós, 199,20.

—Hoy, a las seis y media, dará en el Ateneo Pedagógico (Viciñana, 6), una conferencia con proyecciones, sobre enseñanza marítima, D. José María Zumalacárregui.

—Ha sido desestimada la instancia del vecino del Cabañal, D. José Pastor, que solicitaba ser nombrado maestro perito oficial é inspector de redes y artes de pesca de esta comandancia de Marina.

—En el Círculo de Estudios Sociales dió ayer tarde el canónigo y provisor de este arzobispado, D. Juan Bautista Luis y Pérez, su anunciada conferencia sobre el «Sistema de Henri Georges».

Expuso los principios jurídicos e históricos en que éste fundamenta su teoría y las ventajas que a su entender reportaría el traducirlo a la práctica, y refutó la doctrina expuesta con razones de derecho, de filosofía y de crítica histórica, terminando con la explicación del modalismo del sistema Georgiano, llamado de los «Reformistas agrarios alemanes».

El docto conferenciante solucionó con brillantez las dificultades que le opusieron varios socios.

En la sesión del próximo lunes disertará el presbítero Dr. D. Ramón Ortiz sobre la «Imposibilidad de la solución que a la cuestión agraria dá el socialismo».

—El mejor alimento, para enfermos, ancianos, niños y debilitados, es la Carne Líquida del Dr. Greus. Es la más económica. Fr. 2 y 3 ps. Farmacia frente a la calle de Zaragoza.

—Con los presentes fríos se reducen los catarras, se aumentan las dolencias de los asmáticos, y los médicos eminentes prescriben el JARABE MORANT, de éxito grandioso.

—En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil, en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

—He aquí una nota de las participaciones hechas a la Asociación Valenciana de Caridad para el sorteo de Navidad:

D. Miguel Olaya, 5 pesetas, en el número 15.420; D. Miguel Olaya, 5, en el 15.440; don Juan Igualdes, 2,50, en el 23.477; D. Miguel Pérez Llorca, 5, en el 2.620; Un donante, 2,50, en el 15.844; Un donante, 2,50, en el 5.325; D. E. Vilella, 2,50, en el 37.768; D. G. Lluch Sanchis, 25, en el 38.929; D. José Borrás «Llaba», 1, en el 17.543; D. José Borrás «Llaba», 1, en el 19.655; y D. Vicente Sarti, 2,50, en el 12.327.

También, como es costumbre por esta fecha, los dueños de ultramarinos han comenzado el envío de donativos en especie, que oportunamente publicaremos.

Una señora, que oculta su nombre, ha regalado a la Asociación de Caridad dos arrobas de aceite, dos arrobas de higos secos, 12 libras de chocolate, 50 kilos de arroz, 31 kilos de habichuelas y 75 kilos de patatas, y el conocido fabricante de chocolates, D. Francisco Gimeno, dos kilos de chocolatinas para los niños abandonados y delincuentes precoces que en la misma Asociación de Caridad viven.

A todos damos las gracias por haberse acordado de los pobres, y deseamos a los que han enviado participaciones de la Lotería Nacional que tengan mucha suerte.

—Ha sido nombrado caballero de la real y distinguida Orden de Carlos III, nuestro estimado amigo D. José Merelo y Casademunt. La enhorabuena.

—El tónico reconstituyente por excelencia de éxito maravilloso, es el FOSFO FITO KOLA ALIÑO, Mercado, 52, Valencia.

—TRAUPEL.—Cuantos han probado todos los remedios para evitar la caspa de la cabeza y favorecer la salida del pelo, son los únicos convencidos de que el TRAUPEL supera a todos sus similares. Frasco 3 pesetas, principales farmacias y droguerías.

—Los esperantistas católicos valencianos han recibido con gran entusiasmo la idea de solemnizar el día de su Patrona la Virgen de la Esperanza.

La comisión organizadora continúa laborando con sumo interés a fin de que tanto la parte literaria como la velada resulte muy solemne y brillante.

La misa de Comunión se celebrará en la parroquia de San Martín el jueves 4 de las ocho de la mañana, siendo el celebrante el reverendo P. Lorenzo G. Sempere, dominico, tomando parte en la misma una nutrida capilla de música, y el altar estará profusamente decorado y artístico.

La velada seguramente será muy amená por los valiosos elementos que toman parte y cuyo programa daremos a conocer.

—El señor delegado de Hacienda ha dispuesto que las Clases pasivas que perciben sus haberes por esta Tesorería verifiquen el cobro de la mensualidad corriente en los días que a continuación se indican del mismo.

13. pensiones, jubilados, Montepío civil y pagas de tocas; 19. Montepío militar; 20. retirados completo; 21. cruces pensionadas; 22. los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente señalados; y 26 y 29, retenciones.

—Una caballera abundante y con su primitivo color es la mejor diadema que puede lucir la mujer. Usando el agua La Flor de Oro, tendrás esa caballera y evitarás su caída, así como la caspa y las canas.—Se vende en las perfumerías y droguerías.



## JÓVENES Y ANCIANOS.

### Goza de buena salud,

quien fortifica su naturaleza tomando la legítima Emulsión SCOTT. Bajo la influencia beneficiosa de este tónico puro y restaurador, las mejillas pálidas, se colorean con la salud, los huesos débiles se hacen fuertes, los nervios cansados por trabajos excesivos se vivifican y fortifican. Nuevas fuerzas, mejor salud y mayor vitalidad es el resultado.

### Véase una prueba:

«A consecuencia de mi larga enfermedad y de las hemorragias sufridas en una operación quedé extenuado y anémico, pero con la Emulsión de SCOTT, mi convalecencia fué corta y enseguida me repuse de fuerzas y gané en peso. Ahora mi salud es excelente.» Nicasio Lange. Carrera de San Jerónimo, N.º 34. Madrid 20 de Marzo de 1913. La

## EMULSIÓN SCOTT

es la original y la mejor Emulsión de aceite de hígado de bacalao. Durante 38 años ha sido objeto de los elogios de los Srs. Médicos quienes la recomiendan en casos de **DEBILIDAD ANEMIA Y EN TODAS LAS ESCROFULA DESGASTES AFECCIONES LINFATISMO ORGANICOS DE LA GARGANTA Y DEL PECHO**

Véase el hombre con el pescado en el paquete, sin lo cual no es legítima.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

—Telegramas de tenidos en la Central de Telégrafos.

Barrios, sin señas, José Quiles, calle de Isabel la Católica; Simón, D. Juan de Austria.

La belleza en la mujer, está en la boca tan solo y bien tonta debe ser si no usa Licor del Polo.

## Noticias militares

La Gaceta publica una real orden circular de Guerra prorrogando hasta el 8 de enero próximo el plazo fijado para que puedan acogerse a los beneficios del cap. 20 de la vigente ley de Reclutamiento los reclutas del reemplazo de 1913 y los del 1912 declarados útiles y los de este reemplazo a quienes se les hubiese concedido prórroga de ingreso en filas y a los excluidos ó exceptuados temporalmente.

## Tribunales

Bajo la presidencia de D. Valentín Escribano, se reunió ayer en la Audiencia el tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, verificándose el sorteo de los diputados letrados que han de formar parte de dicho tribunal durante el año 1914.

Resultaron elegidos los Srs. Guillem Enyo y Rojas, propietarios, y suplentes los Sres. Morant Castelló, Lázaro Domingo y Llopis Sapia. El acto fué público.

—Sala segunda: Se vió una causa por sustracción de ropas contra Juana Soriano Garrigós, que fué defendida por D. Fernando Quesada. El hecho se consideró como constitutivo de un delito de hurto, imponiéndose a la procesada la pena de dos meses y un día de arresto.

—Por enfermedad del letrado Sr. Ibañez Rizo se suspendió la vista del proceso seguido a Vicente Ballester Andrés, y otros por falsedad en documento mercantil. Además del abogado enfermo intervinieron D. Adric Amat, don Julián Fagoaga y D. Juan Barral.

## Notas artísticas

Nuestro paisano el aplaudido batifoneo de ópera D. Gabriel Hernández ha sido contratado por la empresa del teatro Liceo de Barcelona para cantar en representaciones extraordinarias las óperas *Manon* y *Carmen*. Nuestra enhorabuena al celebrado artista.

## Crónica Teatral

### PRINCESA

ESTRENO DE «MATRIMONIOS POR SORPRESA»

Ayer se estrenó en este teatro un juguete cómico, titulado *Matrimonios por sorpresa*, original de nuestro compañero en la prensa Juan Ruvira Jiménez.

La obra está repleta de chistes y situaciones cómicas, que el público aplaudió, haciendo salir a escena al autor. Este tuvo que hablar, agradeciendo las muestras de simpatía del público.

## Crónicas de SUCEOS

**CAPTURA.**—La randa de policía, mandada por el inspector Sr. Huet, siguiendo las instrucciones del jefe D. Eloy Hernández, ha capturado a Enrique Navarro Moscardó (a), *Enlucquet*, Francisco Estrog Serra (a), *el Vicens*, Miguel V. Flores Fort (a), *Noy de la Rosa* y Santos Salvador Madelino (a), *Segoviano*, que formaban una partida de ladrones que merodeaba por los alrededores de la capital, comeliendo los más atrevidos robos. El último realizado fué en un almacén de ultramarinos de la calle de San Cristóbal del Grao, donde se llevaron una buena partida de jamones, chorizos, cajas de conservas, etc.

Los detenidos, junto con las armas, palanquetas y los artículos del citado almacén que se les ocuparon, han quedado a disposición del juzgado del Mar.

**DESACATO.**—Un individuo llamado Antonio Hernández Montada, palero del vapor español *Mayo*, anclado en el puerto, se embriagó ayer, faltando al respeto de cuantas mujeres encontraba.

Al ser amonestado por una pareja de la Guardia civil, se insolentó contra ella, siendo detenido y puesto a disposición del sargento del puerto, señor Prieto, que instruyó diligencias, pasando éstas

# CINE LIBREROS

Inauguración de la temporada, domingo 21  
PRIMERA SESION. Butaca, 0,25  
SESION DE MODA. Butaca, 0,50  
Abono de 25 funciones a 10 pts.

Los CARNETS PARA SEÑORA son TRANSFERIBLES a otras señoras y a los niños menores de 13 años, pudiéndose utilizar en cualquier función.  
Los CARNETS PARA CABALLERO son INTRANSFERIBLES, y deberán presentarse a la entrada.

## VICHY CATALAN

Agua mineral medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, LA DISPEPSIA y las afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas de nombres de fuentes insignificantes.—Precio: 0,75 pesetas botella.—De venta en farmacias y droguerías.—Depositarlo: RAMON CASANOVA, calle de Ruzafa, núm. 72.—Teléfono 716.—Valencia.

## Cine Sorolla

Hoy grandioso estreno de la película titulada **LA VOZ DEL ORO**, de la casa Gaumont, en cuatro partes y de larguísimo metraje, y otras, entre ellas una de Max Linder, altamente cómica.

## Cine Sorolla

**Salón Cine Romea**  
San Vicente, núm. 106  
Programa para hoy:  
Ultima exhibición en Valencia de la grandiosa película de 2000 metros, dividida en cinco partes,  
**EL REY DEL AIRE**  
Completa el programa otra película cómica.  
Sesión continua de cuatro y media á doce y media.

## Diario de Avisos

COMPANÍA VALENCIANA DE NAVEGACION EN LIQUIDACION.—Acordada la disolución de esta Sociedad y declarada en estado de liquidación, precisa, para verificarla, que los señores accionistas acrediten serlo con la presentación de sus títulos, y a éste efecto, por acuerdo de la Junta de Gobierno, se les invita a que entreguen en las oficinas de esta Compañía las acciones de que sean tenedores, recibiendo un resguardo provisional de las mismas, señalándose para efectuar todos los días laborales del presente mes, de diez á doce de la mañana, á partir del próximo miércoles 17.

Valencia 13 de diciembre de 1913.—El presidente de la Junta de Gobierno, Antonio Lázaro.

## PIANOS MUSICA INSTRUMENTOS AFINACIONES REPARACIONES

## Papelería BOTELLA

SAN VICENTE, 141  
Papeles para fumar, escribir, dibujar, envolver. Cuadernos de apuntes, libros rayados, lpumas, etc.

## Se vende

en muy buenas condiciones, máquina horizontal, 10 caballos nominales á condensación, caldera tubular desmontable y bomba centrífuga de 8.000 litros por minuto.  
TALLERES GOMBA.—GRAO

## LA SEÑORITA

Doña Adela Galindo y Giner  
en cumplimiento del tercer año de su fallecimiento

Sus padres y hermanas suplican la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

## LA SEÑORITA

Doña Pascuala Díez de Rivera y Valerola  
viuda de Segura  
que falleció el 17 de diciembre de 1892

Sus hijos, hijo político, nietos y demás parientes, ruegan á los señores que asistan á alguno de dichos actos religiosos.

## LA SEÑORITA

Doña Emilia Costa y Palacios  
Sus hijos agradecerán á los parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

## MOVIMIENTO BURSÁTIL

Bursilie particular:	
Paris 15 á las 14	
6 por 100 exterior...	91,20
3 por 100 interior...	85,80
5 por 100 interior...	75,00
5 por 100 ruso...	109,50
Madrid 10, á las 15:	
4 por 100 lat. ext.	78,80
4 por 100 interior lat.	78,00
Amortizable...	98,45
Banco de España...	459,00
Barcelona 10, á las 17:	
Interior...	78,92
Colonial...	90,05
Alfonso...	93,35
Nortada...	96,83
Andalucés...	95,30
Bolsa:	
Interior...	78,92
Alfonso...	93,20
Nortada...	98,45
Andalucés...	95,25

En la cuarta plana publicamos nuestro interesante folletín «Matrimonio secreto»

# Telegramas y Telefonemas

## Los periódicos oficiales

Madrid 15, a las 7:15 tarde.  
La Gaceta anuncia un concurso de maestros para la provisión de una plaza de la sección de Ciencias, vacante en la Escuela Normal de Castellón, y publica una real orden declarando de utilidad pública la realización de obras para la apertura de varios caminos vecinales.

## LA FIRMA

Madrid 15, a las 7:30 tarde.  
Su Majestad el Rey firmó hoy los siguientes decretos de Gracia y Justicia:  
Nombrando vocal de la directiva del Patronato de la Trata de Blancas al Sr. Alonso Castriño y canónigo maestraescuela de la Catedral de Calahorra a D. José Cuelo.  
Indultando del resto de la pena a Francisco Alonso, condenado por la Audiencia de Salamanca y a Mariano Conde, por la de Pontevedra.  
Comutando por la de dos años de prisión correccional la pena impuesta a Genoveva Serrano.

Nombrando magistrado de Toledo a don Enrique Rodríguez, que era fiscal de Las Palmas; para esta vacante a D. Aurelio Peláez, magistrado de Córdoba y para esta vacante a D. Jesús González, magistrado de Jaén.  
Magistrado de Sevilla a D. Enrique Aguilar y de la territorial de Madrid, D. Alfredo Souto.  
Abogado fiscal del Supremo a D. Alberto Concellón.

Fiscal de Granada a D. Francisco Hurtado y de Oviedo a D. Felipe Foggi.  
Presidente de Sala de Sevilla a don Antonio López.  
Fiscal de Las Palmas a D. Vicente Santandreu y de Huesca a D. Olegario Urceta.  
Magistrado de Toledo a D. Enrique Rodríguez y de Bilbao a D. José Torres.  
Teniente fiscal de Palma a D. Luis Penanegra.

## EN PALACIO

Madrid 15, a las 8:10 noche.  
El Sr. Dato estuvo a las diez de la mañana en Palacio, despachando con el Rey. Después efectuaron los señores marqueses del Vadillo y marques de Lema.  
Este último puso a la firma de S. M. el decreto admitiendo la dimisión al subsecretario de Estado Sr. Hontoria y varias cartas reales. Será sustituido el Sr. Hontoria por el señor Ferraz.  
Después el monarca recibió en audiencia a los generales Sres. Bazán, Contreras y Marvá, coronel Sres Vives y Cavalotti y al agregado militar a la embajada de Alemania.  
El Sr. Dato volvió a la una y cuarto a Palacio. Iba a saludar a los Príncipes de Battemberg, que estuvieron ayer en su domicilio, dándole tarjeta.

## El Sr. Dato dice...

Madrid 15, a las 8:20 noche.  
Al salir de Palacio el jefe del gobierno le saludamos los periodistas, y a preguntas nuestras dijimos:  
«El gobierno garantizará las vidas y haciendas de los españoles residentes en Méjico. El crucero «Carlos V» llegará mañana a Jamaica, prosiguiendo su viaje a Veracruz.  
Me ha visitado una comisión, presidida por D. Basilio Pataño, para pedirme protección para el Banco Hispano-Americano. Como hay una suspensión de pagos, el gobierno poco puede hacer en el asunto. Sin embargo, he recomendado al Banco de España que ampare a las empresas mercantiles.  
Después dijimos:  
«Denme ustedes noticia del número de los que componen la manifestación de ayer, pues varía según cada periódico»  
Un periodista republicano: ¿Qué número le han dicho a usted?  
El Sr. Dato: Tres mil.  
El periodista: Pues duplique usted; sin embargo, puede calificarse de fracaso, pues la prensa no le prestó calor.  
El Sr. Dato: «No podrá achacarse este fracaso a la falta de ambiente»  
Yo siempre estuve dispuesto a autorizar las manifestaciones, pues aunque soy conservador y me tachan de reaccionario, considero que es libre el derecho de manifestarse»  
Después nos dijo que el miércoles próximo se verificará la recepción en Palacio del nuevo representante de Austria.

## De Marruecos

Madrid 15, a las 9:30 noche.  
Despachos oficiales  
Tetuán.—Esta tarde, en la orilla derecha del Río Martín, un grupo de árabes trató de agredir a la patrulla de caballería de vigilancia en la carretera de la Aduana. Una sección del tabor de la policía y otra de regulares, pasaron el río y rechazaron a los moros, que dejaron seis muertos en nuestro poder y algunas armas y municiones.  
Ceuta.—La columna del general Arraiz batió a un grupo enemigo, sobre el cual hizo la artillería ciertos disparos.  
Melilla.—En el Peñón no ocurre novedad.  
En Alhucemas siguen los disparos, aunque débiles.  
Zarpó para Gibraltar el «Vicente Ferrer».  
Larache.—El comandante general desde Arzila revistó las posiciones de Buffat, Karba y Rasay. La primera hizo veinte disparos de cañón sobre el enemigo.

Madrid 15, a las 11:40 noche.

Tetuán.—Esta mañana, al hacer una desfilada en Lauzen una sección de caballería indígena, fué hostilizada por el enemigo entre Río Jela y Hayra. El resto del escuadrón acudió inmediatamente y el enemigo huyó, dejando algunas bajas.  
Nosotros tuvimos dos muertos, uno de ellos un cabo peninsular. Además hubo cuatro heridos de tropa indígena y tres caballos muertos y siete heridos.  
Reformas de Tánger.  
Tánger.—Ha quedado atrincherada la nueva posición de Udad el Xiam. Hoy no fué hoy tilizada.  
En la toma de Seguerá quedaron muertos en el campo de batalla muchos caudales partidarios del Raisuli.

Es inexacto que éste haya sido hecho prisionero por los montañeses que le siguen.  
Zinat ha sido abandonada por los partidarios del Raisuli, lo que corrobora los rumores de que estos kabilenos están propensos a abandonar las armas.  
Con la toma de Seguerá, la ruta Tánger-Arzila-Larache-Alcázar está asegurada.

## Tiroteo

Tetuán.—Esta tarde un moro que guardaba una partida de ganado vio llegar al río un grupo de 30 moros con el propósito de apoderarse de las reses.  
El moro corrió hasta los fortines pidiendo auxilio. Desde estos comenzaron a disparar contra los ladrones, haciendo lo propio las fuerzas del tabor que estaban próximas.  
El enemigo recibió a tiros a los del tabor, que les atacaron por el ala izquierda, mientras que fuerzas de caballería de Victoria apoyaba a éste por la izquierda.  
El enemigo huyó por fin, dejando sobre el campo seis muertos con sus fusiles y abundantes municiones.

Madrid 16, a las 1:15 madrugada.

Detalles de una operación  
Se han recibido nuevos detalles de la acción en el Dersa, comunicada oficialmente, según el parte ya remitido. Dicen que los moros han sufrido un enorme quebranto.  
A las seis de la mañana las fuerzas regulares salieron a practicar una desubierta, y cuando estaban rodeando el monte Dersa, en las alturas divisaron el sitio en donde el enemigo acostumbraba a ocultarse en sus emboscadas. En el enemigo se notaba algún movimiento.

El capitán Pareja, recién ascendido por méritos de guerra, dividió su compañía en tres secciones. A la derecha iba el teniente Losada, a la izquierda el teniente López Guerrero, sobrino del general Aguilar, y la sección del centro, con el capitán Pareja, arastrándose más de 200 metros, avanzó, y una vez cerca de los enemigos, quienes se hallaban desprevistos, se levantaron los regulares e hicieron una tremenda descarga contra los montañeses, que eran doce. Cuatro de ellos consiguieron huir, disparando sus carabinas, yendo herido uno de ellos, a quien sus compañeros se llevaron arastrando. Los ocho restantes quedaron muertos.  
Los regulares, cargando a la bayoneta, se dirigieron al sitio donde estaban los agresores y lanzándose como fieras sobre los moros, se apoderaron de los nueve muertos y de siete Mausers y carabinas alemanas, 400 cartuchos y unas 300 pesetas en monedas aforadas.  
Nuestras fuerzas sin novedad y con el botín obtenido regresaron al campamento, entonando himnos guerreros.  
En Lauzen y Mogote también tenían los moros preparadas emboscadas. En el Mogote resultó muerto un cabo de regulares, y en Lauzen, otro cabo herido y tres soldados, todos ellos leales.

Otro telegrama de Tetuán, ampliando detalles, dice: «Contra la emboscada de Dersa, las fuerzas regulares que marcharon eran tres compañías al mando del comandante García Cuevas, los capitanes Los Arcos, Espinosa y Pareja. La sección de éste último, sostuvo un tiroteo con el enemigo al empezar el descenso. Como el fuego era durísimo, apoyó la sección del teniente Losada.  
En el tiroteo de Río Martín, un teniente de fuerzas regulares recibió un balazo en el estribo del caballo que montaba, llevándose el proyectil el tacón de la bota».

Madrid 15, a las diez noche.

En la Bolsa se cotizaban hoy:  
Los francos, a 5:25  
Las libras, a 26 66

## LOS CAMBIOS

Madrid 15, a las diez noche.

El globo «Siro», de 2.200 metros cúbicos, salió, como es sabido, ayer domingo, a las diez horas y 43 minutos, a iba pilotado por el capitán Sr. Herrera, a quien acompañaban los Sres. Bercé, Dávila, Souza y Pérez Núñez.  
Frenó en el aire, y a las siete de la mañana de hoy lunes hizo escala en La Fuente de San Esteban, pueblo con estación de ferrocarril de la provincia de Salamanca, partido judicial de Ciudad Rodrigo. Allí descendieron los capitanes Sres. Herrera y Balseiro, y el globo volvió a elevarse.  
El «Vizcaya», de 900 metros cúbicos, que salió a las diez horas y 49 minutos, y en el cual solo iba el piloto Sr. Romero, aterrizó en Casavieja, pueblo de la provincia de Avila, partido judicial de Arenas de San Pedro. Fué recogido por unos labriegos.

## El concurso de globos

Madrid 15, a las 10:15 noche.  
En el Aero Club se han recibido hoy algunas noticias más de los globos del concurso y copa Canongó, organizado por el Real Aero Club.  
El globo «Siro», de 2.200 metros cúbicos, salió, como es sabido, ayer domingo, a las diez horas y 43 minutos, a iba pilotado por el capitán Sr. Herrera, a quien acompañaban los Sres. Bercé, Dávila, Souza y Pérez Núñez.  
Frenó en el aire, y a las siete de la mañana de hoy lunes hizo escala en La Fuente de San Esteban, pueblo con estación de ferrocarril de la provincia de Salamanca, partido judicial de Ciudad Rodrigo. Allí descendieron los capitanes Sres. Herrera y Balseiro, y el globo volvió a elevarse.  
El «Vizcaya», de 900 metros cúbicos, que salió a las diez horas y 49 minutos, y en el cual solo iba el piloto Sr. Romero, aterrizó en Casavieja, pueblo de la provincia de Avila, partido judicial de Arenas de San Pedro. Fué recogido por unos labriegos.

## Combinación de gobernadores

Madrid 15, a las 10:20 noche.  
Se da como seguro que se prepara una combinación de gobernadores para antes de que se disuelvan las actuales Cortes y se publique la convocatoria para las elecciones. Dicha combinación se llevará a cabo en los primeros días de enero.

## Explosión de gas

Madrid 15, a las 10:25 noche.  
En el domicilio de la conocida artista La Argentina, ocurrió esta tarde una explosión de gas, resultando con quemaduras en la cara y en las manos. Fué asistida en la casa de Socorro y luego curada por el Dr. Sampedro, que calificó las lesiones de pronóstico reservado.

## No hay tal aproximación

Madrid 15, a las 10:30 noche.  
Como se presume, la noticia que dieron algunos periódicos sobre supuestas aproximaciones del gobierno a los mauristas, carece en absoluto de fundamento.  
Hoy mismo oímos de labios de un senador adicto al Sr. Maura, que no hay que pensar en aproximaciones, ya que el gobierno actual les trata muchísimo peor que a los peores enemigos.  
«Comprendo—decía el aludido senador—que

con aquellos que dejaron el papel de espectadores para hostilizar al gobierno, éste se portara mal; pero a los que no somos hostiles, pues nos limitamos a seguir al Sr. Maura y no hemos rehogado de tenerlo por jefe, es una gran injusticia que se nos persiga, incluso con encarnizamiento, en todo lo que afecta a elecciones».

## El presidente

Madrid 15, a las 10:35 noche.  
El señor presidente del Consejo estuvo esta tarde en su despacho conferenciando con el embajador de Francia. Visitas particulares no tuvo ninguna.

## Más aproximaciones

Madrid 15, a las 10:40 noche.  
Fundándose en dificultades de carácter económico, por no haber votado el Parlamento las cantidades necesarias, se habla de una probable reunión de las actuales Cortes, y para ello se asegura que celebrarán en breve una reunión los liberales, para estudiar la forma de que desaparezcán o se atenúen las diferencias del partido.

A este efecto, el Sr. Portuondo ha escrito al Sr. Montero Ríos, rogándole que venga a Madrid, por más que son muchos los que creen que esos buenos deseos no tendrán ninguna eficacia, y que las actuales Cortes no se reunirán.

## El concurso de globos

Madrid 15, a las 10:45 noche.  
Siguen recibiendo en el Real Aero Club noticias de los globos que salieron ayer.  
El «Fernández Duro» descendió, sin novedad para los tripulantes, a las 12:50 de la tarde, en un poblado de la provincia de Madrid; el «Saturno», también ayer tarde, en San Juan Nuevo (Avila), y el «Jesúsita», en Villamartín.

## Toros en América

Madrid 15, a las 10:50 noche.  
Según cablegramas recibidos hoy en Madrid, en la plaza El Torero, de Méjico, se celebró ayer una corrida de toros, lidiándose ganado de Piedras Negras, que estoquearon Gaona y Belmonte.  
El primer toro cogió a Gaona al intentar éste un cambio de rodillas, dándole un vareta (no dice el cable dónde), a pesar de lo cual el diestro mejicano se negó a retirarse.  
Tanto él, como el trianero, estuvieron supereriosos toreando y matando, y cortaron una oreja por barba.  
En Lima también hubo toros. Estos eran de Olivar, y alternaban Malla y Punteret. El primero tuvo el mismo gran éxito del domingo anterior, y fué aplaudidísimo con el capote y en banderillas, que colocó superiormente al cambio a dos de los toros. Además, mató sus tres toros de otras tantas estocadas, y cortó dos orejas.  
Punteret, que era desconocido en aquella Plaza, produjo muy buena impresión, sobre todo en las faenas de muleta, por lo valiente.  
En suma, que los madrileños triunfaron en toda la línea.

## Banquete al Sr. Dato

Madrid 15, a las 10:55 noche.  
Al banquete con que ha sido obsequiado el Sr. Dato por sus electores de Murias de Paredes, asistieron setenta y seis representantes de aquel distrito y el secretario particular del jefe del gobierno.  
Oreó el banquete, en breve discurso, don Octavio Alvarez Carballo, diputado provincial por el mismo distrito. Ensalzó la labor del Sr. Dato en beneficio del distrito de Murias de Paredes y lo que éste le debe, é hizo votos por que logre un éxito completo al frente del gobierno para bien de la patria de la provincia de León y de la monarquía.  
El Sr. Dato, en tono familiar, dijo que en los veintinueve años que representa en el Congreso al distrito de Murias de Paredes (desde el año 1884), a él se deben todas las mejoras obtenidas, habiendo trabajado, además, por todo lo que ha interesado a toda la provincia de León. Dedicó sentidas frases a sus amigos fallecidos. Terminó diciendo que con la confianza del Rey y el apoyo de la opinión pública, procurará, en la medida de sus fuerzas, realizar, al frente del gobierno, el bien del país de León y del distrito de Murias de Paredes.  
Al final, el Sr. Dato fué ovacionado.  
El ramo de flores que adornaba la mesa, fué enviado a la esposa del presidente del Consejo de ministros.

## Después del accidente automovilista

Madrid 15, a las 11:15 noche.  
El domicilio del Sr. Maura ha sido visitadísimo durante todo el día por una infinidad de amigos, que acudían a saludarle y enterarse del estado de su salud.  
El Sr. Rovira, secretario del insigne hombre público, recibió a todos los visitantes, manifestándoles que el Sr. Maura no había sufrido lesión ninguna en el accidente automovilista de ayer, en el que solo resultaron, y levemente heridos por la rotura de los cristales, los señores de Cuesta, hijos del gran político.

## Quiere ser diputado

Madrid 15, a las 11:20 noche.  
Se ha hablado esta tarde en los círculos políticos de que el Sr. García Prieto había solicitado ser recibido por el Rey con objeto de pedirle su venia para renunciar el cargo de senador vitalicio y presentar su candidatura a la diputación a Cortes por el distrito de Navalcarnero.  
El ilustre jefe del partido liberal desea con ello estar en situación de discutir en la Cámara popular cuestiones tan importantes como las referentes a Marruecos, etc.

## La Defensa Social, se disuelve

Madrid 15, a las 11:25 noche.  
A consecuencia de haber sido desautorizada la junta directiva del Centro de Defensa Social, en su invitación al Sr. Maura, de que fundase un gran partido cívico, los señores que componen la primera han presentado la dimisión de sus cargos, circulando insistentemente el rumor, de que los más y más prestigiosos

socios de la Defensa Social se separarían del Centro, disolviéndose éste y marchando aquellos a engrosar las filas de los que siguen al insigne Sr. Maura.

## UN RASGO DEL REY

Madrid 15, a las 11:30 noche.  
Se ha dicho hoy en los círculos financieros, que el Banco Hispano-Americano había cobrado entre el sábado y ayer, unos siete millones de pesetas, de letras y otros efectos.  
Al salir el viernes, de París, Sus Majestades, enteróse D. Alfonso XIII de que, por no haber sido en el sleeping no podían venir el día mentado, a Madrid, dos altos empleados de la sucursal del Hispano-Americano, que eran portadores de una gruesa cantidad en billetes de Banco.  
D. Alfonso XIII, preocupándose del perjuicio que podía irrogar al comercio la suspensión de las operaciones del Banco, dijo a nuestro embajador señor marqués de Villa-Urrutia, que estaba dispuesto a suspender el viaje, con tal de que pudieran llegar a Madrid, los altos empleados dichos.  
Pero, al fin, pudo habilitarse dos sitios para que aquellos pudieran hacer su viaje.

## Los 43 amigos de D. Melquíades

Madrid 15, a las 11:35 noche.  
Un despacho de Albacete comunica que los cuarenta y tres amigos que el Sr. Alvarez tiene en esta capital, le han obsequiado con un almuerzo íntimo.  
No hubo brindis.

## Le dan un banquete

Madrid 15, a las 11:40 noche.  
Ha terminado la Asamblea de contratistas de obras públicas. Se ha acordado constituir una Federación Nacional, nombrando presidente de la junta directiva a D. Felipe Laureano.  
En la iglesia de San Francisco el Grande se ha verificado esta mañana la brillante ceremonia de vestir el hábito de la Orden del Santo Sepulcro los señores marqueses de Albadá y don Miguel Moro Moreu. Presidió el capítulo el señor Jiménez Castellanos; bendijo los hábitos el señor obispo de Sión, y actuaron de padrinos, respectivamente, los señores marqueses de Olivar y D. Carlos Gargallo.  
Se extiende en los círculos literarios la idea de organizar un homenaje en honor de los insignes maestros Galdós y Benavente, en celebración de sus últimos triunfos teatrales.  
El vecindario de Vallecas está preparando otro almuerzo para el día en que el alcalde suspenda el acuerdo de aquel Ayuntamiento nombrando un secretario.

## Noticias cortas

Madrid 15, a las 11:45 noche.  
En el encasillado para las próximas elecciones de diputados a Cortes por Cataluña figura por el distrito de Roquetas el director de «Las Noticias» Sr. Juan Barot.  
Dijo que figura también en el encasillado, sin distrito definitivo, el corresponsal de «La Epoca» D. Luis Pascual Zulueta.  
El conde de Santa María de Pomés ha denunciado ante los tribunales a «La Voz de Catalunya» por un telegrama que dicho periódico insertó de Madrid y que el conde considera injurioso para su persona.  
El festival organizado por la Asociación de la Prensa a beneficio de su Montepío, se ha aplazado hasta el día 22 de los corrientes para que pueda tomar parte el tenor Sr. Garbín.  
En dicha función cantará María Barrios, Margot Kaffal, Cisneros y Lupercio tenores Viñas y Garbín y el baritone Puccini.  
Se pondrá en escena «La verbena de la Paloma», que será dirigida por el maestro Bretón.  
A las cinco de la tarde comenzó en el Ayuntamiento la sesión extraordinaria para aprobar los dictámenes que quedaron sobre la mesa, solicitada por 17 concejales.  
Los regionalistas, apoyando e en los artículos del reglamento, afirman no proceder a celebrarse la sesión porque en la solicitud no se concreta el objeto de la misma.  
Los radicales opusieron, alegando que los regionalistas pretenden hacer la obstrucción para conseguir que ciertos dictámenes sean fallados por el Ayuntamiento.  
Por mayoría de votos acordóse prorrogar la sesión hasta aprobar todos los dictámenes.  
La sesión creése se prolongará hasta altas horas de la madrugada, si no se aplaza para mañana y días sucesivos.  
=Prosiguen las gestiones para evitar que estalle la huelga de capitanes, pilotos y maquinistas de las Compañías navieras La Ilesña Marítima y La Marítima. Los representantes de éstas conferenciaron hoy con el gobernador.  
Creése que uno de estos días saldrán para Palma los delegados por los empleados de las Compañías navieras, para conferencia con los directores respectivos.  
=La policía ha detenido a un sujeto que por medio de un telegrama falso trató de realizar un timo en el Giro Mutuo de Alcañiz.  
=Improbables elementos con el actual gobierno, tratan de organizar una protesta contra la presidencia del Sr. Ossorio Gallardo, explicando los motivos en que fundan su actitud.

## De Provincias

Madrid 15, a las 11:50 noche.

## La huelga del Ferrol

Ferrol.—Hoy no entró ningún obrero en el Arsenal. Reina orden completo.  
Han sido detenidos cuatro huelguistas por ejercer coacciones.  
Creése que mañana quedará restablecida la normalidad.

## Un almuerzo

Córdoba.—El Sr. Barroso obsequió hoy con un almuerzo al cardenal Almaraz, de Sevilla, y a los obispos de Madrid, Córdoba y Plasencia.

## Exploradores republicanos

Puerto Llano.—En un auto llegaron los señores Lerroux, Albornoz y el director de «El Radical», para explorar el distrito, pues se trata de presentar al Sr. Fuentes. El Sr. Lerroux, hecha la presentación, regresó en automóvil a Madrid.

## El comercio de Bilbao y los presupuestos municipales

Bilbao.—Las entidades y sociedades mercantiles, en nutrida y ordenada manifestación, llevaron a la Junta Municipal de Asociados, una instancia en súplica de que no apoyase los nuevos arbitrios creados por el Ayuntamiento bizkaitarra, a lo que accedió aquella.  
Los ediles bizkaitarras fueron silbados cuando salieron del Ayuntamiento.

## Desgracias en una mina

Ciudad-Real.—Dicen de Veredilla que en la mina Apelles, al hacer una falsa maniobra para mover una jaula, ésta pilló a dos obreros llamados Juan Mata y Socorro Ruiz.  
El primero resultó muerto, y herido de gravedad el segundo.

## La huelga del Ferrol

Ferrol.—Continúan haciéndose gestiones para la solución de la huelga.  
El alcalde confirió con dos ingenieros de la Constructora acerca de la solución, quedando muy bien impresionado.  
Se espera la contestación del Consejo de Administración de la indicada «Sociedad», y si fuera satisfactoria se solucionarían el conflicto de una manera definitiva, pues solo quedarían algunos pequeños detalles a tratar con los obreros.  
Estos, en este caso, celebraban un mitin, volviendo el miércoles al trabajo.  
La Benemerita ha detenido a dos capataces llamados Alejandro Carregal y José Pita, y a otros dos obreros que cometían coacciones.

## Entre soldados

Cádiz.—En una calle céntrica se suscitó una cuestión entre dos cabos y varios soldados de caballería, que terminó sacando los sables y repartiéndose algunos cintarazos, algunos de los cuales alcanzaron a pacíficos transeúntes.  
Los revoltosos fueron reducidos a obediencia.  
Del hecho se instruirá la correspondiente sumaria.

## Visita

Sevilla.—Los individuos que forman el Sindicato de riegos del Guadalquivir han regresado de visitar las obras. Estas, cuando estén terminadas en su totalidad, regarán los términos de Lora, Río Carmona, Tocina, Cantillana, Villanueva, Rinconada, Brenes, Alcalá, Guadaira y Sevilla.  
El canal de riego tendrá un desarrollo de 80 kilómetros, y las presas se construirán entre los términos de Peñarol y Lora del Río, desde donde partirá el canal, que dominando una extensión de veinte mil hectáreas, terminará en Alcalá de Guadaira, cerca de Sevilla.  
El primer trozo del canal, que se construye actualmente, tiene una longitud de 13 kilómetros, desde el emplazamiento de las obras hasta Arroyo Zocaco.

## En Gobernación

Madrid 16, a las 2:30 madrugada.  
Esta madrugada se ha iniciado un incendio en el almacén de maderas de la calle de Mesón de Paredes, núm. 64.  
El fuego adquirió desde los primeros momentos gran incremento, produciendo gran alarma en el vecindario.  
Al lugar del siniestro ha acudido la brigada de Bomberos, con el material de extinción y las autoridades.  
A la hora que les comunico, continúa el incendio.

## INCENDIO

Madrid 16, a las 2:15 madrugada.  
Esta madrugada se ha iniciado un incendio en el almacén de maderas de la calle de Mesón de Paredes, núm. 64.  
El fuego adquirió desde los primeros momentos gran incremento, produciendo gran alarma en el vecindario.  
Al lugar del siniestro ha acudido la brigada de Bomberos, con el material de extinción y las autoridades.  
A la hora que les comunico, continúa el incendio.

## En Gobernación

Madrid 16, a las 2:30 madrugada.  
Esta madrugada se ha iniciado un incendio en el almacén de maderas de la calle de Mesón de Paredes, núm. 64.  
El fuego adquirió desde los primeros momentos gran incremento, produciendo gran alarma en el vecindario.  
Al lugar del siniestro ha acudido la brigada de Bomberos, con el material de extinción y las autoridades.  
A la hora que les comunico, continúa el incendio.

## En Gobernación

Madrid 16, a las 2:30 madrugada.  
Esta madrugada se ha iniciado un incendio en el almacén de maderas de la calle de Mesón de Paredes, núm. 64.  
El fuego adquirió desde los primeros momentos gran incremento, produciendo gran alarma en el vecindario.  
Al lugar del siniestro ha acudido la brigada de Bomberos, con el material de extinción y las autoridades.  
A la hora que les comunico, continúa el incendio.

## En Gobernación

Madrid 16, a las 2:30 madrugada.  
Esta madrugada se ha iniciado un incendio en el almacén de maderas de la calle de Mesón de Paredes, núm. 64.  
El fuego adquirió desde los primeros momentos gran incremento, produciendo gran alarma en el vecindario.  
Al lugar del siniestro ha acudido la brigada de Bomberos, con el material de extinción y las autoridades.  
A la hora que les comunico, continúa el incendio.

de la zona regable correspondiente al cuarto trozo.  
El coste total de las obras asciende a dos millones seiscientos mil pesetas, incluyendo el trazado de tan gigantesca obra, en la que trabajarán numerosos obreros.

## De BARCELONA

Barcelona 15 a las 11:55 noche.

Movimiento de buques.—Un hecho vergonzoso.—Otra huelga.—El encasillado para las próximas elecciones.—A los tribunales.—Festival aplazado.—En el Ayuntamiento: sesión extraordinaria.—Gestiones para evitar que estalle la huelga de marinos.—Detención de un timador.—La Juventud conservadora.  
Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes:  
«Tintor», «Jaime I», «Castilla», «Duca de Génova», «Rivers», «Penedès», «Armonia», «Newstead», «Titania» y «Latúsmore».

Zarpón las siguientes:  
«Hans», «Kivig», «Duca de Génova», «Bellver» e «Isleño».

Esta mañana apareció con señales de haberse intentado arañar la lápida que se colocó dando el nombre de Pasaje del obispo La Guardia.

Esta lápida fué colocada por algunos comerciantes a raíz de la muerte del virtuoso prelado.

En uno de los ángulos de la lápida se encontraron una tarjeta postal con el retrato de Ferrer Guardia, y una inscripción que decía: «Calle de Ferrer Guardia».

En el respaldo de la tarjeta, escrito con tinta, pero borradas las letras hasta el punto que era difícilísimo el leerlas, se han descifrado las siguientes palabras: «Os saluda, jóvenes bárbaros. Hasta la otra».

Ignóranse los autores del hecho.  
=Hoy se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de Puig Saladrías, por que querían cambiar el trabajo que actualmente les dan.

En el encasillado para las próximas elecciones de diputados a Cortes por Cataluña figura por el distrito de Roquetas el director de «Las Noticias» Sr. Juan Barot.

Dijo que figura también en el encasillado, sin distrito definitivo, el corresponsal de «La Epoca» D. Luis Pascual Zulueta.

El conde de Santa María de Pomés ha denunciado ante los tribunales a «La Voz de Catalunya» por un telegrama que dicho periódico insertó de Madrid y que el conde considera injurioso para su persona.

El festival organizado por la Asociación de la Prensa a beneficio de su Montepío, se ha aplazado hasta el día 22 de los corrientes para que pueda tomar parte el tenor Sr. Garbín.

En dicha función cantará María Barrios, Margot Kaffal, Cisneros y Lupercio tenores Viñas y Garbín y el baritone Puccini.

Se pondrá en escena «La verbena de la Paloma», que será dirigida por el maestro Bretón.

A las cinco de la tarde comenzó en el Ayuntamiento la sesión extraordinaria para aprobar los dictámenes que quedaron sobre la mesa, solicitada por 17 concejales.

Los regionalistas, apoyando e en los artículos del reglamento, afirman no proceder a celebrarse la sesión porque en la solicitud no se concreta el objeto de la misma.

Los radicales opusieron, alegando que los regionalistas pretenden hacer la obstrucción para conseguir que ciertos dictámenes sean fallados por el Ayuntamiento.

Por mayoría de votos acordóse prorrogar la sesión hasta aprobar todos los dictámenes.

La sesión creése se prolongará hasta altas horas de la madrugada, si no se aplaza para mañana y días sucesivos.

=Prosiguen las gestiones para evitar que estalle la huelga de capitanes, pilotos y maquinistas de las Compañías navieras La Ilesña Marítima y La Marítima. Los representantes de éstas conferenciaron hoy con el gobernador.

Creése que uno de estos días saldrán para Palma los delegados por los empleados de las Compañías navieras, para conferencia con los directores respectivos.

=La policía ha detenido a un sujeto que por medio de un telegrama falso trató de realizar un timo en el Giro Mutuo de Alcañiz.

=Improbables elementos con el actual gobierno, tratan de organizar una protesta contra la presidencia del Sr. Ossorio Gallardo, explicando los motivos en que fundan su actitud.

## Elogiando al Rey de España

Madrid 16, a las 0:30 madrugada.  
El periódico de París «L'Espagne», publica un largo artículo sobre el Rey de España. Lo firma el duque de Montpensier. Declara el articulista, que el Rey tiene, desde su elevación al Trono, todas las expontaneidades, todas las audacias y todas las inspiraciones generosas capaces de entusiasmar a un pueblo cuya historia está hecha con ímpetu generoso, y que rinde homenaje a su alteza de miras, a su valor moral, a su valentía tradicional, a su sensibilidad exquisita, a su caridad legendaria y a su bondad inacabable.

## Fallecimiento

Madrid 16, a las 3:15 madrugada.  
Esta madrugada ha fallado el conocido bibliotecario y cronista de Palacio D. Carlos Cambrero.

## Del Extranjero

Madrid 16, a las 3:30 madrugada.

La revolución de Méjico Derrota de los rebeldes  
Méjico.—Noticias de diferentes orígenes confirman que los rebeldes han sufrido en Tampico una gran derrota. Al huir lograron llevarse gran parte del material de la línea férrea, dejando destruido el que

Sociedades

El Círculo Liberal Monárquico, en junta general celebrada ayer, eligió por unanimidad la siguiente junta directiva para el año 1914: Presidente, D. Rafael Albifana; vice primero, señor marqués de Castellori; vice segundo, D. Antonio Willanova; tesorero, D. Francisco Banquells; contador, D. Manuel Cort; bibliotecario, D. Manuel Paredes; vocales: D. Ramón Ferrer, D. Ramón Cebriá, D. Julián Parejo, D. Ramón Ripollés y D. Enrique Gómez; secretario, D. Francisco Eleuterio Rolig; vices, D. Ricardo Martorell.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—San Valentín, Santa Albina, virgen y mártir, y Santos Adelaida y Adelfa.

ha.—El oficio y la misa son de la Traslación de la Casa de Nuestra Señora a Loreto, con rito doble mayor, color blanco y conmemoración de la feria. SANTOS DE MAÑANA.—San Franco de Sana, confesor. CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Martín. Se descubre a las siete de la mañana, y se reserva a las cinco de la tarde. CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Carmen, en Santa Cruz. Cultos para hoy: En los Santos Juanes, el claustro de profesores y alumnos del Seminario Central, Asociación Primaria y devotos, celebran la fiesta en honor de la Inmaculada Concepción. A las siete y media, misa de Comunión, y a las diez, la solemne, con música y sermón. Por la tarde, a las cinco, solemne ejercicio de último día de novenario, al que asistirán los alumnos internos de la Facultad Pontificia, con procesión claustral, durante la cual se cantará el Magnificat, Tota Pulchra en el altar de la Purísima, y otros cánticos. En San Lorenzo, ejercicio primero de las Jornadas que las señoras de la Envoltura celebran, a las seis y media de la mañana y cinco y media de la tarde, ejercicio cuarto del novenario a la titular, con exposición y sermón por D. Baltasar Benlloch, presbítero. Quitos para mañana: En la Compañía, a las siete y media, misa de Comunión, que con las que se celebren en este día, serán un sufragio de las congregaciones difuntas. En San Martín, cantará el reverendo clero solemnes vísperas y completas en honor de Nuestra Señora de la Esperanza. En Santa Lucía, a las cinco y media de la tarde, ejercicio quinto del novenario a Santa Lucía, con exposición y sermón por D. Baltasar Benlloch. En San Lorenzo, a las seis y media de la ma-

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

Línea de BUENOS-AIRES El día 4 de enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor REINA VICTORIA EUGENIA directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de NUEVA-YORK, CUBA y MÉJICO (Servicio del Mediterráneo) El día 25 de diciembre, saldrá de Barcelona, el 26 de VALENCIA, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ directamente para Nueva-York, Habana, Veracruz, y Puerto Méjico.

Línea de CUBA y MÉJICO (Servicio del Norte de España) El día 17 de diciembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor ALFONSO XIII Directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con transbordo en Habana, el vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de VENEZUELA-COLOMBIA El día 10 de enero saldrá de Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 13 de Málaga, el 15 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Puerto-Plata (facultativa), Habana, Puerto-Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao y para Cumaná, Carpano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de FILIPINAS El día 25 de diciembre saldrá de Liverpool, el 4 de enero de VALENCIA, y el 7 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor FERNANDO POO directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ho y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de CANARIAS-FERNANDO PÓO El día 2 de enero saldrá de Barcelona y el 3 de VALENCIA, el vapor CIUDAD DE CADIZ con escala en Alicante y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo, el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea BRASIL-PLATA Saldrá de Bilbao y Santander, el 16 de diciembre, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, y de Cádiz el 22, el vapor LEON XIII para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento más cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas generales. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados, y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores. Para más informes, dirigirse al agente consignatario en Valencia, MANGLANO (barón de Valvert), SAN VICENTE, NUM. 187. En el Grao, calle de Chapa, núm. 1, bajo, teléfono núm. 1.042.

Para crear ocho centímetros, corregir la obesidad, defectos físicos y desarrollar, usando los aparatos del profesor especialista Albert, de resultado asombroso. Aparato y tratamiento, 80 pesetas. Consulta gratuita. Pedir catálogos.—Colón, 68, Valencia.

SE ACQUICIAN ocules cubiertos, propios para almonedas, depósitos o talleres, en la calle Azopardo.—Razón, Serrano, núm. 20, 2º, de 10 a 12.

SE ACQUICIAN ocules cubiertos, propios para almonedas, depósitos o talleres, en la calle Azopardo.—Razón, Serrano, núm. 20, 2º, de 10 a 12.

SE ACQUICIAN ocules cubiertos, propios para almonedas, depósitos o talleres, en la calle Azopardo.—Razón, Serrano, núm. 20, 2º, de 10 a 12.

SE ACQUICIAN ocules cubiertos, propios para almonedas, depósitos o talleres, en la calle Azopardo.—Razón, Serrano, núm. 20, 2º, de 10 a 12.

SE ACQUICIAN ocules cubiertos, propios para almonedas, depósitos o talleres, en la calle Azopardo.—Razón, Serrano, núm. 20, 2º, de 10 a 12.

SE ACQUICIAN ocules cubiertos, propios para almonedas, depósitos o talleres, en la calle Azopardo.—Razón, Serrano, núm. 20, 2º, de 10 a 12.

SE ACQUICIAN ocules cubiertos, propios para almonedas, depósitos o talleres, en la calle Azopardo.—Razón, Serrano, núm. 20, 2º, de 10 a 12.

SE ACQUICIAN ocules cubiertos, propios para almonedas, depósitos o talleres, en la calle Azopardo.—Razón, Serrano, núm. 20, 2º, de 10 a 12.

SE ACQUICIAN ocules cubiertos, propios para almonedas, depósitos o talleres, en la calle Azopardo.—Razón, Serrano, núm. 20, 2º, de 10 a 12.

SE ACQUICIAN ocules cubiertos, propios para almonedas, depósitos o talleres, en la calle Azopardo.—Razón, Serrano, núm. 20, 2º, de 10 a 12.

SE ACQUICIAN ocules cubiertos, propios para almonedas, depósitos o talleres, en la calle Azopardo.—Razón, Serrano, núm. 20, 2º, de 10 a 12.

SE ACQUICIAN ocules cubiertos, propios para almonedas, depósitos o talleres, en la calle Azopardo.—Razón, Serrano, núm. 20, 2º, de 10 a 12.

Curación del Estrenimiento POLVOS DE CASSIA RICHELET Laxantes - Depurativos Refrescantes Muy agradables al paladar. No producen colicos. Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc. Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares. Laboratorio: L. RICHELET Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia) Depósito General para toda España: D. FRANCISCO LOYARTE Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN Precio: 3 Pesetas

PARA CURAR ALIVIAR LA TOS TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU Pídanse en las farmacias ASMÁTICOS con los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calma el asma al instante, por fuerte que sea.

Sección Comercial

Recaudado en la Buena en el día de ayer Pesetas Oro. 26 260'00 Moneda corriente. 97'23 Relatg. oro. 930'00 Idem moneda corriente 20'41 Multas 30'00 Almacenes. 8'00 Total. 27 345'64

EL PUERTO

15 diciembre MOVIMIENTO DE BUQUES Entrados: Vapor Contesa Adelfa, de Kertoch, con trigo.—Vapor Valencia, de Barcelona, con cargo general.—Vapor Ausias March, de Barcelona, con cargo general.—Vapor Laura, de Barcelona, con fruta.—Vapor Cabo Carvoeiro, de Burriana, con cargo general.—Vapor San José, de Cádiz, con cargo general.—Vapor Adolfi, de Cádiz, con lastre.—Vapor Saturnus, de Génova, con cargo general. Salidos: Vapor Mayo, para Portman, en lastre.—Vapor Valencia, para Huelva, con cargo general.—Vapor San José, para Sevilla, con cargo general.—Vapor Laura, para Hamburgo, con fruta.—Vapor Fauna, para Amsterdam, con cargo general.—Vapor Cabo Carvoeiro, para Bilbao, con cargo general.

ESPECTACULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8 y 9 de la tarde.—Seción doble.—El carro del sol.—El bueno de Guzmán. Susana. A las 9:30 de la noche.—Seción triple.—La cacha. TEATRO APOLO.—Gran Clamato. Programa selecto.—Seción única: de 8:00 tarde a 12:30 noche. SLAVA.—A las 8 y 9 de la tarde y a las 9 y 10 de la noche.—Moda.—El misterio del cuarto amarillo (extrano). CINE ROMA.—Programa variado.—Seción continua de 8:30 tarde a 12:30 noche.

LAS PROVINCIAS EN BARCELONA

Se venden en el kiosco del Liceo Rambla Centro, frente a la calle de San Pablo

EL ELIXIR GOMENOL CLIMENT

Tos, Catarros, Bronquitis.—Principales farmacias, y en la del autor, PRZ, 19, Valencia

ROMA A LA VISTA

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESTAS Imprenta Domsch, Mat. 88.

BUQUES

Comité de Embarcadores de Liverpool.—Sorni, 4 Para LIVERPOOL El vapor ALBIS Flote once peniques. Cargará en Burriana y Montecólar el 19 y 20 del corriente y saldrá directo. La lista de cabidas se cerrará el 18. El vapor LEONORA Flote diez y medio peniques. Saldrá de Valencia el 19 y 20 del corriente. La lista de cabidas para Burriana y Valencia se cerrará el 18. El vapor EMIL KIRDORF Flote diez y medio peniques. Cargará en Burriana el 23 y saldrá de Valencia el 24. La lista de cabidas para Burriana y Valencia se cerrará el 22. Calle de Sorni, 4.

Servicio de vapores especiales

propios para transporte de fruta y vino. Para HAMBURGO El vapor CATANIA saldrá el 18 de diciembre. El vapor CORTES saldrá el 20 de diciembre. Para Londres y Amberes El vapor HEBE saldrá el día 16 de diciembre. El vapor BALBOA saldrá el día 19 de diciembre. Consignatarios: Srs. Mac-Andrews y Comp.º, Llano del Remedio, letras A.G. chafarín, frente a la Gioieta.

Vapores de los Sres. Ybarra y Compañía

Sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo. Servicio rápido El vapor CABO CULLERA saldrá el día 16 del actual, admitiendo carga y pasajeros. El vapor CABO ESPARTEL saldrá el día 17 del actual, para Alicante, Huelva, Santander, Pasajes y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Servicio corriente El vapor CABO SAN MARTIN saldrá el día 17 del actual para Tarragona, Barcelona, Cádiz y Málaga, admitiendo carga y pasajeros. El vapor CABO ROCA saldrá el día 19 del actual, para Alicante, Cartagena, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogué, calle de Sorni, 2, entre-suelo, derecha, y Grao, Muelle de Fontene (Caro).

CARNE LÍQUIDA del Dr. Valdés García de Montevideo ES EL MEJOR ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS etc.

JUAN SALA Hijo de V. Sala Sancho En Sanz, 13.—Teléf. 595.—Valencia Cocinas económicas, Hjas, portátiles y sistema Thermo-Silva. Calefacciones centrales por agua, aire ó vapor. En Sanz, 13.—Teléf. 595

Servicio de vapores regulares de la línea WILSON.

Para HULL El vapor CARLO saldrá el día 19 del corriente. Estos vapores cargan libras para todos los señores embarcadores, y toman carga para todas las casas receptoras. Consignatario: D. ENRIQUE BEHN, calle Pascual y Gens, número 2.—Razón en el Grao: Señores La Roda Hermanos, Contramuelle, núm. 4.

Compañía de vapores Vizuena, de Sevilla

El vapor CATALUÑA saldrá el día 17 del actual, directo para Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. El vapor CASTILLA saldrá el 18 día de actual, directo para Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: F. y M. Ferrer, plaza Tetuán, 9, Valencia.—Agente: Vicente Gavilá Lagarda, Chapa, número 26, Grao.

Lloyd Italiano

Servicio rápido entre Valencia, Brasil y la Argentina El magnífico trasatlántico de 11.100 toneladas LUISIANA Saldrá fíjamente el 22 DE DICIEMBRE, a las once de la mañana, DIRECTO A MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, tocando en el Brasil. Admitiendo carga y pasaje de cámara y tercera clase. Estos vapores están dotados de todos los adelantos más modernos, como telegrafía sin hilos, doble hélice, lujosas y ventiladas camarotes, tratamiento de primer orden, tanto para el pasaje de cámara como para el de TERCERA; los departamentos de estos últimos son amplios, aseados y bien ventilados, reuniendo todas las comodidades apetecibles. Comida a la española y servida en mesas, convenientemente dispuestas, con vino y pan fresco en todas ellas.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación. Para más informes dirigirse al consignatario en Valencia, IGNACIO SIMO, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 10, bajo.

Subasta DINERO

En Moncada Un edificio en la calle de las Barreras, próximo a la estación del ferrocarril, señalado con el número veintidós; se compone de planta baja, destinada a habitación, y planta principal, con otras dependencias, granero, y una habitación en piso alto, con escalera independiente. Los títulos de propiedad y las condiciones que tienen que regir para la subasta, están de manifiesto en la notaría, y el corredor exterior del precio.

Chocolate VIUDA DE R. COMOS

Especialidad a la VAINILLA SANTA CATALINA, 16 En la CASA CARBONELL Colón, 44, encontrará el público el REMEDIO EFICAZ PARA TODA CLASE DE DOLORS con las cataplasmas eléctricas. Su precio es de 16 pesetas en adelante. Construcción sólida é inimitable de toda clase de trabajos de calefacción.

JARABE DE GIBERT y Grajeas

AFRODISIACOS SEMPLIFICADOS VIGOR de LA SANGRE. Preparados por el profesor Dr. GIBERT. BOTICARIA DUNAMEL, 14, Valencia. RECONSTITUYENTES DE LA SANGRE. S. BERNARDINI, 14, Valencia.

Guerra a los lentes!

No más MIOPES PRESBITAS NI VISTAS DÉBILES "OIDEU," UNICO Y SOLO PRODUCTO DEL MUNDO que quita el estorbo de los ojos, evita la necesidad de usar lentes y proporciona una evitable vista aun a las personas septuagenarias. UN LIBRO GRATIS 4 todo el que lo pida. BERNARDINI Y COMP.º Representantes para Valencia y su provincia, Daniel Blasco, Jabonería Nueva, 10, y Surrana, núm. 1, herbolistería, Valencia.

Matrimonio secreto

Novela original de Pablo Bertmay (PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

(CONTINUACIÓN) La cosa se iba haciendo cada vez más misteriosa é insólita, y Manuela se sentía verdaderamente turbada cuando la segunda maestra, entreabriendo la puerta del despacho, anunció: —La señora Casteras. —Que pase, respondió una voz seca. La señora Laferté era una mujer de cincuenta años, alta, angulosa, á la que daba un aire de gran dama el vestido de seda negro, sin más adorno que la roseta de oficial de Instrucción Pública prendida en el pecho. —Haga usted el favor de sentarse, dijo á Manuela cuando la puerta se hubo cerrado. —Voy, ¿qué pasa? —Voy á decirle á usted, —Y sin más preliminares le preguntó: —¿Es usted viuda, señora? —¿A qué viene esa pregunta? —Nada de rodeos para contestar á la pregunta que he formulado y que repito: ¿es usted viuda? —No trato de eludir la respuesta; solo sí me sorprende que se me haga esa pregunta... Haré pronto diez y siete años que formo parte del personal de la casa. —Sin que nadie le haya preguntado esto... Tal vez no haciéndolo obró mal la señora de Richault-Darboin... Pero, en fin, yo se lo pregunto y le ruego que me conteste. —La señora de Richault-Darboin, ¿a quién me había recomendado muy especialmente su pariente el doctor Lecoutellier, no ignoraba que mi marido había muerto durante la campaña de Méjico. —De modo que es usted viuda. —Se lo repito á usted, balbuceó Manuela, como se lo dije á ella. —Perfectamente. En este caso tendrá un contrato, un acta, un documento cualquiera que pruebe la existencia del matrimonio. —Pero, señora... —¿No tiene usted nada? —Confieso que... viniendo del extranjero... —No importa. ¿Su hijo no nació en el extranjero? —No, señora. —Entonces nada más fácil que obtener su acta de nacimiento. —Seguramente, respondió con voz oprimida la desgraciada Manuela, que al oír las últimas palabras de la señora de Laferté se había puesto lívida. —Pues me hará usted un señalado favor trayéndomela hoy mismo. —¿Pero por qué quiere ver usted ese documento? —Para saber, respondió la directora con aire digno, si es cierto, como me afirman, que la señorita Rolanda Casteras está inscrita en él como hija de padre desconocido. —Pero, ¿quién rebuza así en mi vida privada?, expresó desesperadamente Manuela. —Alguien que á ello tiene derecho; puesto que los padres que no confían á sus hijas tienen el derecho de saber en qué manos las ponen, y también el derecho, y aun diré el deber de alarmarse cuando se enteran de que esas manos no son irrepugnables. —Y al ver que Manuela enmudecía y se ponía trémula, desatinada, añadió: —¡Ea, señora! ¡Fuera caderas! Durante muchos años ha abusado usted indignamente de la confianza de mi excelente antecesor; pero no hay comedia, por bien que se represente, que no tenga su término. La institución Laferté no es un refugio para mujeres irregulares ni un asilo para sus hijas... más irregulares todavía. —Señora, le declaro solemnemente... —No le pido declaraciones solemnes. ¿Puede usted negar lo que acabo de afirmarle? —Puedo explicárselo, y entonces usted verá... —Tampoco le pido explicaciones, sino una respuesta categórica. ¿Es ó no cierto lo que he dicho? Manuela bajó la cabeza. —Comprendo, dijo la señora de Laferté, y no cometeré la crueldad de insistir... Han cobrado usted y su hija sus sueldos hace diez días, añadiéndole un pliego de papel que tenía encima de la mesa. Se les deben, pues, diez días. Contó unas monedas, y dándoselas á Manuela junto con el papel que había consultado, le dijo: —Vea usted si está bien. —¡Esto quiere decir..., exclamó desesperadamente la pobre mujer. —Que desde este momento usted y su hija dejan de formar parte de mi personal... Y ahora, añadió levantándose, como ya nada más hemos de hablar y tengo tasado mi tiempo. Manuela dirigióse á la puerta casi tambaleándose. —Olvídate usted llevarse lo que es suyo, díjole la directora. Manuela tomó maquinalmente las monedas de encima la mesa y salió del despacho... —¡Mamá!, exclamó Rolanda al verla. ¿Qué te pasa? Estás muy pálida. —No es nada; ven, hija mía. —No quiero hablarme la señora de Laferté? —No, no tiene nada que decirte. Vámonos. ¡Qué horrible regreso á su casa! Manuela, en pocas palabras, entrecortadas, febriles, locas, había puesto á Rolanda al corriente de lo sucedido, que era una espantosa catástrofe. —Entonces es que nos han denunciado, exclamó la joven tan aterrada como su madre. —Así lo supongo. —Pero, ¿quién?

—¿Y cómo lo sabes, si no te han abierto y no te han contestado? —Al ver que llamaba inútilmente, he preguntado al portero del lado y me ha dicho que hace dos días Claudio se ha ido de viaje. —¿Llevándose á Rosalía? —No, Rosalía se ha ido á su tierra, al Jura, pero el portero no ha sabido decirme el nombre del pueblo y yo tampoco lo recuerdo. —Rosalía poco importa, pero ¿y Claudio? —El portero no sabe adónde ha ido. —No es posible. —Sin embargo, así me lo ha dicho; y te aseguro que se ha Pesadumbre al verme tan inquieta, tan trastornada. —Pero un hombre como Claudio no se va sin decir adónde, por poco que haya de durar su ausencia. —No volverá hasta dentro de tres meses. —Razón de más. —El portero me ha explicado que se trata de un viaje para hacer ciertos experimentos y que el mismo Claudio sabía adónde sus experimentos le obligarían á ir, pero que de todos modos yo no estoy en Francia, puesto que se nadie en el mundo, lo oyes bien, puede ahora comunicarse con él. —Pero su correspondencia... —Ha dicho que se la guardasen hasta su vuelta. —¿Y para nosotras no ha dejado nada? —¡Nada! —Ah, Dios mío, Dios mío! —Es espantoso, ¿verdad? —¿Qué sé yo! —Y esperaré tres meses, tres meses! —Es horrible! —¿A quién pedir consejo? —No conocemos á nadie. —Sí, hay alguien... —¡Ah, ya sé á quién te refieres! No, mamá, no pronuncies su nombre. Tendremos pacien-

cia; pasaremos este tiempo como podamos. Por fortuna no necesitábamos el sueldo de Neuilly para atender á las necesidades del mañana. —No, hija mía; á lo menos por esta prueba no hemos pasado. Mi pequeño peculio nos asegura la vida material. —Entonces, mamá, tengamos paciencia, te lo ruego, y mientras esperamos el regreso de Claudio, no demos publicidad á nuestro profundo pesar. —Y las dos pobres mujeres unieron en un abrazo desolado. —Nuevamente estaban solas en esa inmensidad, en ese hormiguero... en ese desierto de París. VI.—OTRO AMICO Cuando por la tarde el vizconde de Lorient y su ahijado llegaron, como de costumbre á casa de Manuela, Octavia les abrió la puerta y los acompañó al saloncito en donde estaba dispuesto al igual que los demás días. Casi en seguida se presentó Manuel, según pudo apreciar el vizconde al darle la mano, pero con una sonrisa de siempre, con su afabilidad habitual, en una palabra, con su evidente voluntad de reserva que hizo pensar á Delorme: «Veo que quieres guardarte tus preocupaciones para tí sola y no contarías al que eres soldado del Papa; pero este soldado quiere que le hagas tus confidencias para luego darte él sus prudentes consejos... Y será preciso que se lo cuentes tú, y en seguida.» Pasó la lección, como el momento en que Ludovico se levantó para despedirse de Manuela. —Ahora sube al taller y espérame, díjole el vizconde. Tengo que hablar con doña Manuela. (Se continuará.)

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte